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Глоссарий

Мы считаем, что важно использовать максимально корректную лексику, но 
понимаем, что не каждый, в чьи руки попадёт этот доклад, в ней ориентируется. 
Поэтому в самом начале приводим термины и аббревиатуры, которые мы исполь-
зуем в нём, и значение которых, на наш взгляд, может быть неочевидным.

Аутинг – насильственное раскрытие информации о сексуальной ориентации 
и/или гендерной идентичности либо о другом стигматизированном признаке без 
согласия человека.

Бисексуальность – способность испытывать эмоциональное, романтическое 
и/или сексуальное влечение как к мужчинам, так и к женщинам, необязательно           
в равной степени и необязательно одновременно.

Гендерная дисфория – дискомфорт, связанный с несоответствием между 
гендерной идентичностью человека и полом, приписанным при рождении, а также 
между гендерной идентичностью и телесностью и/или восприятием гендера чело-
века окружающими.

Гендерная идентичность – то, кем человек себя ощущает, как определяет 
себя в категориях гендера. Человек может идентифицировать себя в мужском ген-
дере (мальчик, мужчина), женском (девочка, женщина) или альтернативном (неби-
нарный человек). Гендерная идентичность – это внутренне переживаемое ощуще-
ние, и потому она не обязательно видна окружающим.

Гендерно-неконформный – человек, чье гендерное самовыражение и пове-
дение отличаются от ассоциирующихся с его гендером, и не соответствуют сложив-
шимся в обществе стереотипам о том, как должны вести себя мужчины или женщи-
ны.

Гендерное самовыражение – выражение человеком разных аспектов ген-
дерной идентичности или гендерной роли через внешность, поведение, выбор 
одежды и аксессуаров.

Гомосексуальные люди – люди, испытывающие эмоциональное, романти-
ческое и/или сексуальное влечение исключительно или преимущественно к другим 
людям той же гендерной идентичности.

Деднейм  (от англ. dead name – ‘мёртвое имя’) – имя, которое трансгендер-
ный человек больше не использует; обычно это имя, данное при рождении. Оно 
может быть паспортным (то есть указанным в паспорте), а может быть и просто 
«мёртвым», нигде не указанным, если записи в документах были изменены.

Интерсекс – термин, применяемый для описания опыта человека, рождён-
ного с половыми признаками (включая гениталии, половые железы, репродуктив-
ные органы и набор хромосом), которые не вписываются в типичное определение 
мужского или женского тела. Интерсекс вариации могут быть заметны при рожде-
нии (например, если ребёнок рождается с «нетипичными» гениталиями), проя-
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виться  во время полового созревания (когда половое созревание не наступает или 
проходит не так, как у большинства людей), при попытке забеременеть или позже 
в жизни. В некоторых случаях люди могут так никогда и не узнать о том, что они 
интерсексы.

ЛГБТ+ – устоявшаяся аббревиатура, включающая в себя лесбиянок, геев, би-
сексуальных и трансгендерных людей. «Плюс» в этой аббревиатуре используется 
для обозначения включения и других групп и идентичностей.

Небинарный человек – человек, чья идентичность не вписывается в бинар-
ные гендерные рамки (то есть человек, который не идентифицирует себя ни как 
женщина, ни как мужчина).

Пансексуальность – способность испытывать эмоциональное, романтиче-
ское и/или сексуальное влечение к людям вне зависимости от пола или гендера. 
Гендер и половые характеристики в построении отношений для пансексуальных 
людей не играют значимой роли («люблю человека, а не его пол»).

Подставные свидания – преступления с целью грабежа, с которыми чаще 
всего сталкиваются гомосексуальные и бисексуальные мужчины. Знакомство проис-
ходит в интернете, а при личной встрече мужчин начинают шантажировать раскры-
тием информации об их сексуальной ориентации.

СОГИ – сексуальная ориентация и гендерная идентичность.

СОГИГС – сексуальная ориентация, гендерная идентичность и гендерное са-
мовыражение.

Трансгендерные люди – люди, чья гендерная идентичность не совпадает      
с гендерным маркером, приписанным при рождении.

Цисгендерные люди – люди, чья гендерная идентичность совпадает                           
с полом, приписанным при рождении.
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ЛГБТК+ ГРУППА «ВЫХОД»

С 2008 года «Выход» защищает права ЛГБТ+ сообществ и помогает квир-        
людям спокойнее жить в России.

Наша главная цель — на государственном и общественном уровне добиться 
равных прав для каждой и каждого вне зависимости от сексуальной ориентации и 
гендерной идентичности.

Наши психологи и юристы бесплатно консультируют ЛГБТ+ людей и их близ-
ких, а для ЛГБТ+ семей и родителей квир-людей проходят группы поддержки. Мы 
ведём мониторинг дискриминации, чтобы не быть голословными, говоря о поло-
жении ЛГБТ+ сообществ в России, а ещё работаем с полицией и судами по делам 
о дискриминации и насилии. Мы занимаемся просвещением: учим журналистов 
корректно писать об ЛГБТ+, а врачей, психологов и HR-ов — работать с квир-сооб-
ществами. 

Вся наша помощь бесплатна.

Запишитесь на консультацию
•	 психолога
•	 юриста
•	 карьерного консультанта
•	 трансгендерного человека о личном опыте перехода

Читайте нас в соцсетях
 

t.me/keepcalmandcomingout 
instagram.com/comingoutspb/ 
facebook.com/comingoutspb 
twitter.com/comingoutspb 
vk.com/comingoutspb 
youtube.com/ComingOutSPb 

Пишите нам 
contact@comingoutspb.ru

comingoutspb.com
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ФОНД «СФЕРА» 

Фонд «Сфера» — правозащитная организация, существующая с 2011 года. Мы 
являемся центром помощи и поддержки ЛГБТ+ персон, а также выступаем партнё-
ром для других организаций со схожими целями.

Наша миссия — способствовать созданию в стране условий, в которых люди 
не будут подвергаться насилию или дискриминации из-за сексуальной или гендер-
ной идентичности.

Обратиться за бесплатной юридической, психологической или экстренной 
помощью можно через наш бот в Telegram.

Мы в соцсетях:
t.me/spherequeer
instagram.com/spherequeer/
youtube.com/@spherequeer
facebook.com/spherequeer
twitter.com/SphereFund 

spherequeer.org
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Прошедший 2022 год был страшным, травмирующим для всего российского обще-
ства, не говоря уже об Украине. ЛГБТ+ люди оказались в особенно уязвимом поло-
жении, будучи и до этого под постоянным социальным давлением. Мы, «Выход» и 
«Сфера», объединили свои усилия для того, чтобы суметь описать положение ЛГБТ+ 
людей в России, подсчитать кейсы дискриминации и выявить новые проблемы,         
с которыми они столкнулись в 2022 году.

Положение ЛГБТ+ людей в России в 2022 году: 
Количественное исследование

Методология исследования

Основной целью нашего исследования было определить количество случаев 
дискриминации на почве гомофобии и трансфобии, произошедших в России в 2022 
году. Мы также ставили перед собой задачу оценить качество жизни ЛГБТ+ людей 
в России, их материальное положение, жилищные условия, доступ к образованию, 
медицине и различным услугам. Кроме того, мы стремились оценить влияние вой-
ны в Украине и всех сопутствующих ей процессов (усиление цензуры и репрессий, 
санкции, мобилизация и пр.) на российских ЛГБТ+ людей.

Мы собирали данные с 5 декабря 2022 года по 12 февраля 2023 года с помощью 
анкетирования. Наша анкета распространялась несколькими путями. Во-первых, 
она публиковалась в социальных сетях «Выхода» и «Сферы». Во-вторых, её предла-
гал заполнить своим пользователям сайт квир-знакомств «Хорнет», что позволило 
нам включить в выборку гомосексуальных мужчин из разнообразных российских 
регионов, не являющихся вовлечённой аудиторией «Выхода» и «Сферы». В-третьих, 
мы распространяли анкету с помощью таргетированной рекламы, что также позво-
лило выйти за пределы вовлечённой аудитории ЛГБТ+ инициатив. В-четвёртых, мы 
задействовали социальных работников, взаимодействующих с труднодоступными 
уязвимыми группами внутри ЛГБТ+ сообществ (например, с ВИЧ-положительными 
людьми, с очень закрытыми ЛГБТ+ персонами и др.), которые распространяли нашу 
анкету и привлекали к её заполнению посетителей гей-саун и клубов в Санкт-Пе-
тербурге. Последний путь позволил нам опросить тех людей, которых с минималь-
ной вероятностью можно было найти с помощью интернета. Таким образом, мы 
стремились охватить самые разные группы внутри ЛГБТ+ сообществ по всей России.

К сожалению, новые российские законы (об «иностранных агентах», о рекла-
ме, о «пропаганде» ЛГБТ+) и блокировки сильно ограничили наши возможности         
в распространении анкеты. Например, мы не могли использовать таргетированную 
рекламу во «ВКонтакте», а рекламу в «Инстаграме» и «Фейсбуке» невозможно тарге-
тировать на российские регионы, поскольку официально в России эти социальные 
сети заблокированы. Ограничения повлияли на специфику нашей выборки: нам не 
удалось выровнять гендерное соотношение респондентов, а также доли участников 
исследования из разных российских регионов. Однако мы смогли собрать внуши-
тельный объём данных, отражающих разнообразие опыта российских ЛГБТ+ людей 
и дающих нам общую картину происходящего с ЛГБТ+ правами в стране.
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Наша анкета включала в себя вопросы с единственным выбором ответа,                
с множественным выбором ответов, а также открытые вопросы, предлагающие        
респондентам поделиться своим опытом и подробнее рассказать о различных слу-
чаях дискриминации или трудностях. В опросе этого года мы объединили анкеты, 
которые использовали в своих исследованиях «Выход» и «Сфера» в прошлые годы, 
распространив их на все регионы России. 

С 2018 по 2021 годы «Выход» проводил подробное анкетирование по Санкт-Пе-
тербургу и Ленинградской области, а команда «Сферы» (под брендом «Российской 
ЛГБТ-сети») проводила ежегодное исследование по всей России, но с меньшей под-
робностью вопросов анкеты. Объединение двух анкет с разной степенью детализи-
рованности привело нас к тому, что наши возможности сопоставлять новые данные 
с результатами  предыдущих лет оказались ограничены. Однако мы стремились 
отслеживать доступные нам тенденции и изменения с учётом этих ограничений, 
сравнивая полученные цифры с имеющимися у нас сведениями.

Из полученного массива данных были удалены повторяющиеся, очевидно 
неправдоподобные ответы, содержащие гомофобные и агрессивные высказывания      
в адрес ЛГБТ+ персон, а также ответы цисгендерных гетеросексуальных людей. 

В тексте доклада встречаются цитаты участников исследования. Они подпи-
саны так, как люди, которые писали о своём опыте, сами себя определяют. Все дан-
ные и цитаты представлены в анонимизированном виде.

Важно учитывать, что данные, с которыми мы работаем, — это субъективная 
оценка наших респондентов их собственного положения и тех случаев дискримина-
ции, с которыми они столкнулись. Соответственно, есть вероятность того, что неко-
торые случаи дискриминации не попали в наш корпус данных, потому что не были 
расценены участниками опроса как таковые. И наоборот, за некоторыми случаями 
выявленных нарушений прав могут стоять ситуации, которые не соответствуют тем 
юридическим категориям, которыми мы оперировали при составлении опросни-
ка и анализе результатов. Кроме того, есть небольшая вероятность, что некоторые 
опрошенные по невнимательности или из желания поделиться пережитым указы-
вали в анкете случаи, произошедшие ранее 2022 года. Мы вынуждены полагаться 
на субъективные суждения наших респондентов и их оценки тех противоправных 
действий, с которыми они столкнулись, рассчитывая на их честность и внимание      
к предлагаемым нами вопросам.

Демографический портрет участников опроса

Наш массив данных составляют 6439 анкет. Из них 104 были собраны в фор-
мате личной коммуникации социальными работниками, 4480 – через социаль-
ные сети и таргетированную рекламу, а 1855 были получены с помощью рекламы                
в «Хорнете».
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Возраст участников варьируется от 13 до 70 лет. Средний возраст респонден-
тов – 27,9 лет, медианный возраст1 – 26 лет. 

Из-за особенностей распространения анкеты, описанных в предыдущем раз-
деле, в нашей выборке значительно преобладают респонденты с мужской гендер-
ной идентичностью: их доля составляет 51%. Тех, кто определяет себя как женщин, 
– 35%. Небинарных людей среди респондентов – 12%. Оставшиеся 2% выбрали иную 
гендерную идентичность для описания себя. Специфика нашего сбора данных по-
влияла также и на возрастное соотношение по гендеру: средний возраст мужчин 
составляет 30,4 года, а женщин – 25,7 лет. 

Гендерное соотношение выборки усложняет сопоставление с имеющимися 
данными за прошлые годы, поскольку в исследовании «Выхода» 2021 года соотно-
шение мужчин и женщин было практически равным, а в исследовании «Сферы» 
того же года преобладали женщины (57,7% цисгендерных женщин). При этом доля 
небинарных людей во всех исследованиях сопоставима (у «Выхода» – 11,8%, у «Сфе-
ры» – 9,44%).

Трансгендерные люди составляют 18% от всех респондентов. Статистически 
они моложе: их средний возраст – 25,2 года, а медианный – 23 года. Практически 
половина опрошенных трансгендерных персон (48%) живёт в крупнейших городах 
России: в Москве (26%) и в Санкт-Петербурге (22%). 

В выборке есть небольшое количество интерсекс-людей (2%, 148 человек).

1	  Медианный возраст – характеристика выборки по возрасту, в соответствии с которой поло-
вина выборки (50%) моложе указанного возраста, а половина (50%) – старше.
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Большая часть респондентов (61%) – это гомосексуальные персоны. Бисексуаль-
ные и пансексуальные люди составляют примерно треть от всех участников исследова-
ния (32%), 3% обозначили себя как асексуальных, 1% – как гетеросексуальных, ещё 3% 
выбрали иные способы сексуальной самоидентификации.

Больше всего опрошенных проживают или проживали в Москве (23%) и  
Санкт-Петербурге (19%). Соответственно, ситуация в этих городах и федераль-
ных округах, которые к ним относятся (Центральный и Северо-Западный соответ-
ственно) представлена в нашем исследовании лучше всего. Значительно недопред-
ставлены Южный федеральный округ, Северо-Кавказский и Приволжский округа.                     
К сожалению, в силу новых законодательных ограничений, нам не удалось регули-
ровать равномерность сбора данных по регионам, поэтому наши результаты силь-
но скошены в сторону Москвы и Санкт-Петербурга. Мы учитываем это при анализе.
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Как и в исследованиях «Выхода» и «Сферы», наши участники преимуществен-
но имеют высшее образование или находятся в процессе его получения (61% от всей 
выборки).

Степень открытости и круг общения респондентов

Почти половина  респондентов (49%) открыта перед большинством сво-
их друзей. Перед большинством в учебном или рабочем коллективе открыто гораз-
до меньше людей (21%), и ещё меньше тех, кто открыт перед большинством родных 
(14%). В то же время 38% опрошенных не рассказывали о своей сексуальности и/или 
трансгендерности никому из своих родных. Никому в учебном или рабочем коллек-
тиве не говорили о себе 37% респондентов, никому из друзей – только 6%.

Трансгендерные люди в среднем более открыты, чем остальные в нашей вы-
борке (55% открыты перед большинством друзей, 20% – перед большинством род-
ственников, 25% – перед большинством однокурсников или коллег). Пользователи 
«Хорнета» и участники, привлечённые социальными работниками в клубах, нао-
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борот, гораздо более закрыты, чем остальные респонденты (только 35% открыты 
перед большинством друзей, 16% – перед большинством однокурсников или коллег, 
46% не рассказывали о себе никому из родственников).

Самым открытым регионом России можно назвать Санкт-Петербург 
(58% опрошенных открыты перед большинством друзей, 17% – перед большин-
ством родственников, 26% – перед большинством однокурсников или коллег)2. Сле-
дом идёт Москва (56% открыты перед большинством друзей, 18% – перед большин-
ством родственников, 23% – перед большинством однокурсников или коллег).

Среди самых закрытых федеральных округов:

•	 Северо-Кавказский (здесь самая высокая доля тех, кто не рассказывает о себе 
ни одному человеку в учебном или рабочем коллективе, – 46%)3, 

•	 Уральский (здесь самая низкая доля тех, кто открыт перед большинством 
друзей, – 41%, и больше всех респондентов, которые не рассказывали о СОГИ 
никому из своих друзей, – 9%),

•	 Приволжский и Южный (в обоих округах самая низкая доля тех, кто открыт 
перед всеми родственниками, – 11%, и больше всех тех, кто ни одному род-
ственнику о СОГИ не рассказывал, – 43% и 42% соответственно),

•	 Дальневосточный (здесь самая низкая доля тех, кто рассказал о себе боль-
шинству коллег, однокурсников или одноклассников, – 13%).

При этом Уральский и Приволжский федеральные округа – это территории, 
где в нашей выборке мужчин больше, чем в среднем по выборке (65%).

2	  В сравнении с данными «Выхода» по Санкт-Петербургу за 2021 год доля тех, кто закрыт перед 
всеми родными, значительно сократилась с 41% до 33%. Однако доля тех, кто открыт перед всеми коллегами, 
сокурсниками или одноклассниками, снизилась с 29% до 26%, а доля тех, кто, наоборот, полностью закрыт в 
учебном или рабочем коллективе, возросла с 27% до 31%. Такие изменения могут косвенно говорить о том, 
что люди усиливают связи внутри семьи, но меньше доверяют тем, с кем у них не такие тесные отношения.  
В то же время можно предположить, что респонденты раскрывали свои СОГИ перед родными в ходе мно-
гочисленных конфликтов вокруг войны и политики, часто упоминаемых в ответах на открытые вопросы. В 
остальном значительных изменений в уровне открытости нет.
3	  Наши данные по СКФО нельзя назвать репрезентативными: среди респондентов из Северного 
Кавказа преобладают молодые цисгендерные женщины из Ставропольского края. Кроме того, они исчисля-
ются несколькими десятками (всего 59 человек), в то время как респонденты из других округов – сотнями. 
Поэтому есть основания полагать, что имеющиеся у нас данные об открытости среди друзей и родственников 
не отражают ситуацию по региону (59% открыты перед большинством друзей, 12% – перед большинством 
родственников). В исследовании «Сферы» респонденты из СКФО значительно реже открывались большин-
ству друзей (60% в сравнении с 80-85% в других округах). Однако наши данные и результаты исследования 
«Сферы» некорректно сравнивать напрямую, поскольку мы задавали вопросы об открытости по-разному.
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Более половины участников опроса (52%) указали, что их круг обще-
ния состоит в равной степени из гетеросексуальных цисгендерных и ЛГБТ+ 
персон. Половина респондентов (50%) отметила, что окружающие их люди             
в основном дружественно настроены по отношению к ЛГБТ+.

Среди участников из Северо-Кавказского федерального округа – самая высо-
кая доля тех,  кто указал, что в их окружении преобладают цисгендерные гетеро-
сексуальные люди. Это может косвенно свидетельствовать об ограниченном и за-
крытом существовании ЛГБТ+ комьюнити в регионе. В СКФО также самая высокая 
доля тех, чьё окружение составляют гомофобные и трансфобные люди (15%, в 2 раза 
выше, чем в среднем по выборке).

Около трети трансгендерных респондентов (29%, на 10% больше, чем в сред-
нем) указали, что большую часть их круга общения составляют ЛГБТ+ люди. Это 
может косвенно свидетельствовать о замкнутости транс-сообщества, стремлении 
создать вокруг себя безопасную среду.

Самая большая доля тех, кто назвал своё окружение преимущественно под-
держивающим, проживала или проживает в Санкт-Петербурге4 (57%) и Москве 
(55%).

Самая низкая доля тех, кого окружают люди, дружественно настроенные              
к ЛГБТ+, среди респондентов из Дальневосточного (37%), Северо-Кавказского (39%) 
и Южного федерального округов (40%).

4	  Данные по Санкт-Петербургу сопоставимы с данными «Выхода»  за  2021  год:  никаких  сущест - 
венных изменений не произошло.
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Выводы:

ЛГБТ+ люди гораздо чаще делают каминг-ауты перед друзьями, нежели перед 
родственниками, коллегами, однокурсниками или одноклассниками.

Трансгендерные персоны чаще оказываются более открытыми, поскольку, 
как можно предположить, им сложнее скрывать свою трансгендерность от окружа-
ющих.

Половина наших респондентов имеет поддерживающее окружение, однако     
в некоторых регионах уровень поддержки значительно ниже (особенно на Север-
ном Кавказе, юге России и Дальнем Востоке).

Наши данные подтверждают результаты других исследований об отношении 
российского общества к ЛГБТ+ персонам: в Москве и Санкт-Петербурге больше лю-
дей, которые знакомы с ЛГБТ+ людьми и поддерживают их (а значит, в этих городах 
выше уровень открытости)5. 
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Экономическое положение ЛГБТ+ людей

Уровень доходов

Четверть наших респондентов, по собственным оценкам, может позво-
лить себе только предметы первой необходимости (еду и лекарства), а соот-
ветственно, находится на грани бедственного положения, а 5% не могут позво-
лить себе даже этого, находясь в состоянии крайней бедности. Среди трансгендерных    
людей эта доля значительно выше – 9%, что говорит об их особенно уязвимом эко-
номическом положении.

Большая часть опрошенных (39%) может позволить себе еду, лекарства, а так-
же покупку одежды и мелкой бытовой техники, но более крупные покупки вызыва-
ют у неё затруднение. Оставшаяся треть (31%) может позволить себе крупные по-
купки.

Данные по Санкт-Петербургу сопоставимы с результатами исследования 
«Выхода» за 2021 год, значимые изменения отсутствуют, несмотря на ожидаемое 
ухудшение экономического положения россиян из-за войны и санкций. Возможно, 
это связано с тем, что выборка этого года (в том числе отдельно по Санкт-Петер-
бургу) старше, чем выборка «Выхода» в 2021 году, а значит, вероятнее всего, имеет 
больший доход.

Наибольшая доля наших респондентов (34%) не имеет собственного 
жилья и постоянно проживает у кого-то (учитывая преимущественно молодой 
возраст участников исследования, можно предположить, что чаще всего речь идёт  
о родителях), 30% имеют собственное жильё и живут в нём, ещё 30% живут в съём-
ном жилье.
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Часть респондентов (15%) имеет иждивенцев, тех, кто не обладает собствен-
ным источником дохода и кого необходимо финансово поддерживать на постоян-
ной основе (например, дети, родственники, партнёр или партнёрка). Среди респон-
дентов из Северо-Кавказского ФО доля имеющих иждивенцев заметно выше – 20%.

Большинство опрошенных имеет постоянный доход (72%, 4655 человек). Од-
нако среди трансгендерных людей постоянный доход имеют только 58%.

Среди тех, кто имеет постоянный доход, следующее распределение по уров-
ню заработка. Треть респондентов с постоянным доходом (33%, большая часть) за-
рабатывает в пределах от 30 до 60 тысяч рублей, 20% – от 12 до 30 тысяч рублей,                  
7% – менее 12 тысяч рублей, что ниже прожиточного минимума (с июня 
2022 года по январь 2023 года прожиточный минимум составлял 13 919 рублей). 
Соответственно, у более чем половины опрошенных  (60%) доход меньше, чем 
средняя заработная плата по стране. По предварительным данным Росстата, в 
2022 году средняя номинальная заработная плата (до вычета налогов) по России 
составляла 64 191 рубль.

Если сопоставить доход всех участников исследования и опрошенных 
трансгендерных людей, мы увидим, что доля последних заметно выше в категори-
ях с меньшим доходом и заметно ниже в категориях с большим доходом. Это сви-
детельствует о тяжёлом экономическом положении многих трансгендерных 
персон.
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Около 65% респондентов сообщили, что у них есть дополнительные источ-
ники финансовой поддержки (родственники, партнёр или партнёрка), друзья);      
13,5% опрошенных, не имеющих постоянного дохода, отметили, что у них также 
нет каких-либо источников финансовой помощи.

Некоторые из респондентов (15%) указали, что их сексуальная ориентация 
или трансгендерность, по их мнению, влияет на экономическое положение; 
ещё 24% затрудняются ответить, так ли это.

Среди трансгендерных персон доля тех, кто считает, что их сексуальная ори-
ентация и трансгендерность влияют на их экономическое положение (последнее, 
вероятнее всего, здесь актуальнее), гораздо выше: 33%; ещё 33% затрудняются от-
ветить на этот вопрос однозначно. Следовательно, трансгендерные люди сами оце-
нивают своё экономическое положение как затруднительное и связывают это со 
своей трансгендерностью.

Среди всех федеральных округов респонденты из Северо-Кавказского и 
Дальневосточного округа чаще отмечали влияние СОГИ на их экономическое поло-
жение (22% и 21% соответственно). Это может свидетельствовать о высоком уров-
не гомофобии и трансфобии в этих регионах, в том числе при приёме на работу и                         
в отношении к сотрудникам.

Если сравнивать наши данные по Санкт-Петербургу с результатами исследо-
вания «Выхода» за 2021 год, видно, что доля тех, кто считает, что их СОГИ влияет 
на экономическое положение, выросла с 11,2% до 15%. Это может косвенно свиде-
тельствовать об усилившейся гомофобии и трансфобии или о том, что люди стали 
больше обращать на неё внимание.

Поясняя, как именно СОГИ влияет на экономическое положение, респонден-
ты выделяли следующие факторы:
•	 Отсутствие материальной поддержки родственников после каминг-аута;
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•	 Увольнения из-за СОГИ;
•	 Предвзятое, неуважительное отношение на работе;
•	 Невозможность получать семейные льготы негетеросексуальным парам;
•	 Сложность с получением работы трансгендерными персонами из-за несоответ-

ствия гендера и имени в документах;
•	 Большие расходы на заместительную гормональную терапию для трансгендер-

ных людей.

«В прошлом я потеряла работу из-за аутинга на рабочем месте. Теперь я заранее не 
рассматриваю многие вакансии, которые мне были бы интересны».

Бисексуальная цисгендерная женщина, 33 года, Санкт-Петербург

«Из-за указания неактуальных мужских ФИО в справке о несудимости работодатели 
отказываются брать меня на работу, но напрямую об этом не говорят, находя другие 
причины отказа в трудоустройстве».

Бисексуальная небинарная трансгендерная женщина, 29 лет, Татарстан

«Запретили работать с детьми. Уволили под давлением».

Гомосексуальная цисгендерная женщина, 29 лет,  Санкт-Петербург

«Я не могу устроиться на официальную работу из-за трансгендерности, а при устрой-
стве на неофициальную я умалчиваю о своей гендерной идентичности».

Бисексуальный трансгендерный мужчина, 21 год, Ставропольский край

Структура доходов

Из тех, кто имеет постоянный доход (72%, 4655 человек), большинство (70%) 
занято на постоянной работе, 10% – на фрилансе, 6% – на временной работе. Осталь-
ные виды дохода составляют ещё меньшую долю и представлены в соответствующей 
таблице. Среди трансгендерных людей заметно меньше тех, кто занят на постоян-
ной работе (61%), однако это может быть связано также с возрастом: трансгендер-
ные люди в среднем значительно моложе остальных респондентов.

Вид основного дохода	 Количество людей Процент от числа тех, 
у кого есть постоянный 
доход

Постоянная работа	 3275 70%

Фриланс 449 10%
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Временная работа 260 6%

Государственные пособия 173 4%

Стипендия или грант 156 3%

Пассивный доход 145 3%

Краткосрочные/случай-
ные подработки

103 2%

Другое 94 2%

Более трети респондентов, имеющих постоянный доход (36%), заняты в сфе-
ре услуг. Почти четверть (23%) работает в области образования, здравоохранения, 
науки или культуры, 13% – в сфере информационных технологий. Остальные сферы 
занятости составляют ещё меньшую долю и представлены в соответствующей та-
блице.

Сфера занятости Количество людей Процент от числа тех, 
у кого есть постоянный 
доход 

Сфера услуг 1665 36%

Образование, здравоохра-
нение, наука, культура

1084 23%

IT-сфера 586 13%

Промышленность, произ-
водство, строительство

513 11%

Другое 488 10%

Управление 138 3%

Связь, транспорт 124 3%

Полиция, армия, органы 
безопасности

57 1%

Отношение к индустрии сексуальных услуг

Около 5% респондентов (339 человек) получали оплату за секс, эскорт, рабо-
ту            моделью в порнографии или вебкам-моделью в 2022 году. В основном это 
мужчины (цисгендерные и трансгендерные, 66%, 225 человек). Четверть респон-
дентов, которые получали деньги за сексуальные услуги (25%), – это трансген-
дерные люди (9% трансгендерных мужчин, 8% трансгендерных женщин, 8% неби-
нарных и трансгендерных людей иных гендеров). Среди пользователей «Хорнета» 
и участников, привлечённых социальными работниками в клубах и саунах, деньги                    
за секс-работу получал каждый десятый (10%, 205 человек).
Некоторые респонденты описали свой опыт в открытых ответах. Многие отметили, 
что были вынуждены заняться секс-работой из-за своего тяжёлого материального 
положения. 
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«Так как никакого специального образования у меня нет, а хорошо питаться хочет-
ся, пришлось пойти в вебкам. Вполне хорошо, разве что не устраивает длительность    
одной смены».

Цисгендерный гомосексуальный мужчина, 18, Якутия

«Мне были нужны деньги на переезд и лекарства, так как я имею ментальные особен-
ности, из-за которых ушёл с последнего места работы. Я занимался сексом за деньги  
с ранее знакомыми людьми».

Небинарная гомосексуальная персона, 23, Пермский край

Некоторые респонденты говорят о закрытии вебкам-студий после начала 
войны, а также о возникших в связи с этим проблемах с трудоустройством.

«Работала в прекрасной студии, но из-за войны она закрылась, теперь не могу нику-
да устроиться. Потенциальным работодателям то не нравится полгода простоя без 
работы, то – моё “прикрытие работой в колл-центре”, о которой я читала только 
в интернете. Пыталась работать в других студиях своего города, но 90% из них не го-
товы сотрудничать с трансгендерами. А начальство студии, куда я смогла пробить-
ся, плохо относилось ко мне, по сравнению с другими цис-работницами. Мне урезали 
зарплату и повышали количество часов работы, цисгендерным девушкам так не дела-
ли. А владелец студии был военным на пенсии».

Трансгендерная бисексуальная женщина, 21, Самарская область

Некоторые отмечают разрушительные последствия секс-работы для своего 
психологического и физического состояния.

«Я разрушен морально, физически и больше не вижу смысла жить, доверять людям, 
общаться с геями, би и тем более с гетеро, я ощущаю себя куском мяса, который ис-
портится и будет выброшен на помойку. Денег, которые я зарабатываю, не хватает 
практически ни на что: ни помочь родителям, ни заявить людям, что я реализовался, 
ни устроиться куда-то. Я сожалею, что не выучился и не пошёл работать в нормаль-
ное место, вебкам и эскорт меня убили».

Цисгендерный гомосексуальный мужчина, 22, Республика Башкортостан

Положение в сфере труда и образования

Почти половина респондентов искала в 2022 году новое место работы или учё-
бы (47%, 3039 человек). Из них каждый пятый сталкивался с трудностями при 
поиске работы или учёбы из-за сексуальной ориентации или трансгендер-
ности (20%, 619 человек).

Трансгендерные люди сталкиваются с трудностями при поиске работы 
или учёбы вдвое чаще (43%). 
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В Северо-Кавказском и Дальневосточном федеральных округах с про-
блемами при поиске работы или учёбы сталкивается каждый третий опро-
шенный (33% и 32% соответственно). В остальных округах доля участников иссле-
дования, сталкивающихся с подобными проблемами, близка к средней по выборке.

Более четверти респондентов сталкивались на работе или учёбе с давлением 
из-за своей сексуальной ориентации и/или трансгендерности (27%, 1743 человека). 
Среди трансгендерных людей доля столкнувшихся с давлением на работе или учёбе 
составляет 40%.

Среди федеральных округов по соотношению опрошенных, которые столкну-
лись с давлением на работе или учёбе, лидируют Дальневосточный (40%), Южный 
(37%) и Северо-Кавказский (34%). Самая малая доля респондентов, столкнувшихся 
с подобным давлением, живёт или жила в Санкт-Петербурге (22%).

С увольнениями из-за своей сексуальной ориентации и/или трансгендерно-
сти в 2022 году столкнулись 280 участников исследования (4%). Трансгендерные 
люди сталкиваются с увольнениями вдвое чаще (9%). Среди округов лидерами 
по доле уволенных респондентов снова являются Северо-Кавказский (14%), Южный 
(8%) и Дальневосточный (7%). Реже всего с увольнениями из-за сексуальной ориен-
тации или трансгендерности сталкиваются в Санкт-Петербурге (3%).

Поясняя, с какого рода давлением они сталкивались на работе или учёбе, 
опрошенные чаще всего говорили о предвзятом отношении, гомофобных и транс-
фобных высказываниях и насмешках. Многие отмечали, что коллеги или однокурс-
ники считают ЛГБТ+ психически нездоровыми. Многие респонденты говорили          
о том, что им приходится скрывать свою ориентацию или гендерную идентичность 
на учебном или рабочем месте.

«Коллеги на работе очень негативно настроены против ЛГБТ+ сообщества. Я не рас-
сказываю о своей ориентации, но порой говорю вещи вроде «шестилетний мальчик      
не станет геем после того, как поиграется с куклами». Кажется, что детским психо-
логам это должно быть очевидно, но нет. Меня за такие вещи не очень любят, но от-
крыто агрессию не проявляют. Просто считают молодой и глупой, игнорируют мои 
рекомендации».

Би/пансексуальная цисгендерная женщина, 25, Приморский край

«Одноклассники хоть меня и не избивают и не травят, но многие в открытую посме-
иваются. Для них слова “либерал” или “гей” (кстати, они любят использовать гомо-
фобные высказывания  в отношении ЛГБТ+ персон) являются оскорблением, поэтому 
надо мной смеются ещё и за мои “либеральные» взгляды”.

Би/пансексуальный небинарный человек, 16, Сахалинская область
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«В марте 2022 года я высказалась против войны в Украине в университете, после чего 
заведующий лабораторией, в которой я проходила практику, запретил мне разгова-
ривать о политике в стенах ВУЗа, сказал, что меня могли бы и не принять в  универ-
ситет, если бы захотели, допустил гомофобные высказывания в мой адрес: сказал мне 
и моей интерсексуальной подруге, что ему всё равно, “кто верхний, а кто нижний”, 
запретил приходить на учёбу в плохом настроении. Я попросила у него помощи в эми-
грации, после чего он предложил мне уйти в академический отпуск, сказав, что препо-
даватели потратили на меня слишком много реактивов и времени. В октябре 2022 
года заведующая кафедры запретила мне участвовать в зарубежной программе для 
поддержки учёных в ситуации риска с темой моей диссертационной работы».

Би/пансексуальная цисгендерная женщина, 29, Республика Татарстан

Выводы

Четверть наших респондентов находится на грани бедственного положения: 
им хватает денег только на еду и лекарства.

ЛГБТ+ люди сталкиваются с увольнениями из-за СОГИ, сами вынужденно 
покидают места работы или учёбы из-за дискриминации, их карьерные возмож-
ности зачастую ограничены. Многие оказываются без материальной поддержки 
родственников после каминг-аута (или постоянно рискуют оказаться в этом поло-
жении, скрывая свою идентичность).

Реже всего с дискриминацией на рабочем месте сталкиваются в Санкт-Петер-
бурге, а чаще всего – на Северном Кавказе, Дальнем Востоке и юге России.

Трансгендерные люди находятся в особенно уязвимом положении: они реже 
имеют стабильный доход, зарабатывают меньше, чаще сталкиваются с дискримина-
цией на рабочем месте, им сложнее найти работу. Именно трансгендерные респон-
денты чаще соглашаются с тем, что их СОГИ влияет на экономическое положение.

Экономически уязвимое положение вынуждает некоторых ЛГБТ+ людей вов-
лекаться в сферу сексуальных услуг. Среди них более половины (66%) – мужчины 
(преимущественно гомосексуальные).

Как показывают слова самих респондентов, антивоенная позиция может 
быть дополнительным фактором, усиливающим дискриминацию на месте работы 
или учёбы на почве гомофобии и/или трансфобии.

Дискриминация в сфере медицины

Среди наших респондентов 5172 человека обращались в 2022 году за меди-
цинской помощью. Из них 27% (1386 человек) отметили, что врач знал об их сек-
суальной ориентации и/или гендерной идентичности. Вопросы о дискриминации        
в сфере медицины мы задавали только им. 
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Из тех, кто обращался за медицинской помощью, а врач или другой медицин-
ский сотрудник знал об их СОГИ, практически каждый пятый сталкивался с дис-
криминирующими или насильственными действиями медиков (18%, 251 человек). 
Трансгендерные люди сталкивались с дискриминацией со стороны врачей значи-
тельно чаще (28%, 125 человек). 

В Северо-Кавказском федеральном округе 50% респондентов столкнулись        
с дискриминацией от врачей, которые знали об их СОГИ (2 из 4 человек). В Дальне-
восточном ФО с подобным столкнулись 34% (11 человек из 32).

С отказом в медицинской помощи из-за сексуальной ориентации или 
трансгендерности в 2022 году столкнулись 88 человек (6% от числа тех, кто был от-
крыт перед медицинскими сотрудниками). Из них две трети – это трансгендерные 
люди (59 человек).

По федеральным округам с отказами в медицинских услугах чаще сталкива-
лись в Южном (16%, 8 из 49) и Северо-Кавказском (25%, 1 человек из 4).

Поясняя, с какими именно насильственными или дискриминационными 
действиями сталкивались, наши респонденты упоминали:
•	 репродуктивное насилие;
•	 советы лечить гинекологические заболевания при помощи беременности          

и гетеросексуального секса;
•	 использование в ходе лечения некорректных и устаревших формулировок/диа-

гнозов;
•	 конверсионную терапию для трансгендерных и гомосексуальных людей;
•	 оскорбления со стороны медицинских работников по признаку СОГИ;
•	 разглашение медицинской тайны;
•	 отказ в медицинских услугах из-за сексуальной ориентации, трансгендерности, 

а также ВИЧ-статуса.

«Гинеколог рекомендовала лечить миомы “мужскими гормонами”, “членом” и “бере-
менностью”». 

Небинарный гомосексуальный человек, 28, Приморский край

«Эндокринолог в мае этого года отказывалась назначать мне гормональную терапию 
при наличии справки F64.0 и заключении комиссии с формулировками “вы не похожи на 
трансгендера”, “у вас брюки женские”, “вам надо несколько месяцев походить в муж-
ской одежде и копировать поведение мужчин”. Говорила по поводу работы: “Идите         
в шоу-бизнес – там таких любят”. Гинеколог пыталась убедить меня в том, что я 
привлекателен как женщина: “Вам нужно полюбить себя, и тогда вам не понадобится    
переход”. Настаивала на необходимости удаления матки и яичников как обязатель-
ном условии назначения ГРТ».

Трансгендерный бисексуальный человек, 46 лет, Ленинградская область

24



«Я обращалась в государственную больницу к урологу на платный приём, но уролог,    
узнав о моей трансгендерности, отказал мне в лечении и попросил покинуть каби-
нет». 

Гетеросексуальная трансгендерная женщина, 30 лет, Рязанская область

«Мне отказал в лечении стоматолог, когда узнал, что я гей и у меня ВИЧ».

Цисгендерный гомосексуальный мужчина, 30 лет, Санкт-Петербург

«Отказывались меня принимать. Угрожали вызвать полицию, потому что я “пропа-
гандирую”, потому что “такие, как я, запрещены в России”. Произошло летом, когда я 
пытался записаться к эндокринологу в поликлинике. Мне было отказано, потому что 
якобы “система ОМС не включает в себя трансвеститов-извращенцев” – это прямое 
цитирование. Психанул и ушёл оттуда. Потратил бы больше нервов, если бы пытался 
стоять на своём».

Трансгендерный мужчина, 19 лет, Москва

«У меня сменены документы. С мужским гендерным маркером мне недоступна запись 
и даже прикрепление к клинике, в которой принимает гинеколог, который мне всё ещё 
актуален. Мне остаётся только вариант с платными частными клиниками». 

Би/пансексуальный небинарный человек, 28 лет, Москва

Выводы
Каждый пятый ЛГБТ+ человек, который обращается к врачам и раскрывает 

свои СОГИ на приёме, сталкивается с дискриминацией. Чаще всего, это некор-
ректные замечания и вопросы, однако могут быть и отказы в оказании услуг.

Трансгендерные люди особенно сильно страдают от дискриминации в сфере 
медицины, врачи чаще отказывают им в своих услугах.

Особенно часто с дискриминацией в сфере медицины сталкиваются на 
Северном Кавказе, Дальнем Востоке и юге России.

Дискриминация в сфере услуг

С проблемами в доступе к различным коммерческим услугам из-за гомо-
фобии и/или трансфобии в 2022 году столкнулись 192 человека (3% от всех опро-
шенных), с отказом в оказании государственных услуг – 110 человек (2%). Транс- 
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гендерные люди страдают от дискриминационных отказов в сфере услуг чаще:                                     
5% трансгендерных респондентов сталкивались с отказом в оказании коммерче-
ских услуг и 4% – в оказании государственных услуг. Существенных различий по 
федеральным округам не обнаружено.

Рассказывая о том, с какой именно дискриминацией в сфере услуг они стал-
кивались, участники исследования чаще всего упоминали следующее. 

Многие респонденты отмечают невозможность заключить брак с любимым 
человеком в Российской Федерации.

«Я не могла заключить брак в России, пришлось это делать за границей, что  несрав-
нимо дольше и дороже».

 Гомосексуальная цисгендерная женщина, 34 года, Санкт-Петербург

Многие также отмечают затруднения при приобретении квир-литературы 
после принятия закона о «пропаганде ЛГБТ».

«Из-за нового закона вернули некоторые мои посылки с ЛГБТ-символикой отправите-
лю, а также в “Читай-Городе” отказали в выдаче восьми книг в первые две недели после 
принятия закона».

 Гомосексуальный цисгендерный мужчина, 21 год, Смоленская область

Трансгендерные и небинарные люди сталкиваются с различными сложно-
стями при замене документов, а также с пренебрежительным отношением при об-
ращении в различные инстанции и сервисы, где требуется предъявлять паспорт,           
до смены документов.

«ЗАГС наотрез отказал мне менять имя при смене гендерного маркера. В связи с этим 
я вынужден полтора месяца ходить с деднеймом типа “Иванов Елена Иванович”. 
В банке, кинотеатре, при теоретической покупке сигарет, при общении с УФМС и 
МФЦ я вынужден объясняться и унижаться, из-за чего испытываю сильнейший стресс. 
Также мои бывшие учебные заведения отказывали мне в деловом общении по замене 
диплома и аттестатов, пока я не дал понять, что направлю на них официальные 
жалобы». 

Би/пансексуальный трансгендерный мужчина, 24 года, Тульская область

«Часто отказываются выдавать посылки на почте, отказывают в покупке алкоголя 
из-за того, что “паспорт не ваш”». 

Би/пансексуальный трансгендерный мужчина, 19 лет, Свердловская область
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Многие отмечают проблемы с доступом к различным коммерческим услугам 
из-за гомофобии или трансфобии.

«Отказ продавать одежду и обувь в магазине, которая, по мнению продавцов, не со-
ответствует моему гендеру». 

Би/пансексуальный бесполый человек, 29 лет, Орловская область
 

«Не пускают в барбершопы, так как я недостаточно маскулинно выгляжу, и говорят: 
“Как ты там одеваешься – твоё личное дело, факт, что у нас тут только для муж-
чин”». 

Би/пансексуальный трансгендерный мужчина, 34 года, Москва

Выводы
ЛГБТ+ люди периодически сталкиваются с ограничениями в доступе к ком-

мерческим и государственным услугам из-за СОГИГС. Трансгендерные люди чаще 
страдают от отказов в оказании как коммерческих, так и государственных услуг  
(например, в смене документов, выдаче справок и т.д.).

Дискриминация в сфере жилья

Конфликты с соседями на почве гомофобии и/или трансфобии выде-
лили в качестве проблемы 484 респондента (8%). Это самая распространённая 
проблема в сфере жилья у наших респондентов. Трансгендерные люди попадают           
в конфликтные ситуации с соседями чаще (12% из всех опрошенных). В Южном и 
Северо-Кавказском федеральных округах доля тех, кто конфликтовал с соседями, 
выше средней по выборке: 11% и 10% соответственно.

С трудностями в поиске жилья в связи с  сексуальной ориентацией и/или 
трансгендерностью в 2022 году столкнулись 433 человека (6,7%), четверть из них 
– это трансгендерные люди (25%, 107 человек). Значимые различия по округам от-
сутствуют.

Лишены жилья из-за своей сексуальной ориентации и/или трансгендерности 
в 2022 году были 219 человек, треть из них – это опять же трансгендерные люди 
(31,5%, 69 человек). Существенных различий между федеральными регионами нет.

С конфликтами с арендодателями из-за своей сексуальной ориентации и/или 
трансгендерности в 2022 году столкнулись 163 человека. Это самая редкая проблема 
в сфере жилья (всего 3% указали её в анкете), вероятно, потому что арендодатели 
в меньшей степени вовлекаются в личную жизнь ЛГБТ+ квартиросъёмщиков, если 
не отказали им на моменте совершения сделки. Однако для трансгендерных людей 
эта проблема может быть существенной, более трети столкнувшихся с конфликта-
ми с арендодателями – это именно трансгендерные респонденты (35%, 57 человек).     

27



Существенных различий по федеральным округам не выявлено.
Рассказывая о том, с какой именно дискриминацией в сфере жилья они стал-

кивались, участники говорили о бытовой гомофобии соседей или арендодателей 
(оскорбления, пренебрежение, аутинг, конфликты, насилие, угрозы, выселение), о 
страхе или невозможности каминг-аута перед ними, о необходимости лгать о своей 
идентичности или семейном статусе (притворяться сёстрами/подругами для жен-
щин и братьями для мужчин), чтобы успешно снять жильё, об отказах в аренде жи-
лья открытой или «считываемой» негетеросексуальной паре или ЛГБТ+ персоне.

«Отказ риэлторского агентства в помощи с поиском жилья лесбийской паре. Несколь-
ко раз были отказы сдавать однокомнатную квартиру с двуспальной кроватью, так 
как подобные варианты лучше для гетеросексуальных пар (они в приоритете)». 

Цисгендерная гомосексуальная женщина, 24, Нижегородская область

«Соседи-парни по комнате в общежитии отказались жить вместе со мной, поэто-
му меня переселили в одиночную комнату. Также рассматривался вариант выселения     
из общежития».

 Цисгендерный гомосексуальный мужчина, 18, республика Татарстан

«Мне отказывали в съёме жилья, сказав: “Ты устроишь тут гомо-притон с вич-инфек-
циями и наркотиками”».

Цисгендерный гомосексуальный мужчина, 25, Вологодская область

«Арендодатель с провоенной позицией пытался привлечь меня и соседку транс-девуш-
ку к явлению в военкомат, в том числе угрозами донести на транс-статус (аутнуть 
её) и давлением на чувство вины (не исполнено, съехали с жилья)». 

Трансгендерный асексуальный мужчина, 21, Ленинградская область

«Висел флаг перед окном, соседи угрожали вызовом полиции (также у меня ещё было 
много тропических растений и ярких ламп для них, и соседи намекали, что я незакон-
ное выращиваю). Соседи с окнами напротив (колодец) не здоровались и демонстратив-
но оттаскивали детей в сторону». 

Трансгендерный небинарный демисексуальный бисексуальный человек, 30, 
Санкт-Петербург

Выводы

Из-за гомофобии и/или трансфобии ЛГБТ+ люди сталкиваются с проблемами 
в сфере жилья. Часто это конфликты с соседями, из-за которых проживать в доме 
становится некомфортно. Конфликтные ситуации с соседями чаще всего происхо-
дят на Северном Кавказе и юге России.
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Трансгендерные люди чаще сталкиваются с проблемами, связанными                        
с жильём: и с конфликтами с соседями, и с трудностями в поиске, и с лишением 
самого жилья.

Родительские права

Среди опрошенных 411 человек указали, что у них есть дети (6%). Эти респон-
денты в основном старше: их средний возраст – 41 год, медианный – 40 лет. Среди 
пользователей «Хорнета» и участников, привлечённых социальными работниками 
в клубах, которые являются преимущественно цисгендерными мужчинами, доля 
родителей выше, чем в среднем по выборке, – 9%. Среди бывших и нынешних жи-
телей Москвы и Санкт-Петербурга доля ЛГБТ+ родителей также выше (8% в обоих 
регионах).

Самой распространённой проблемой ЛГБТ+ родителей, как показывает 
наше исследование, являются конфликты с другими родственниками ребён-
ка из-за сексуальной ориентации и/или трансгендерности одного из родителей.                                         
С этой проблемой столкнулся в 2022 году каждый пятый респондент, у кото-
рого есть дети (19%, 80 человек). Трансгендерные люди сталкиваются с трудностя-
ми во взаимодействии с другими родственниками своего ребенка ещё чаще: каж-
дый четвёртый трансгендерный родитель в нашей выборке указал, что был 
вынужден вступать в конфликты с родственниками своего ребёнка в 2022 
году из-за их трансфобии и/или гомофобии (26%, 16 человек).

Несмотря на то, что мужчин среди ЛГБТ+ родителей в нашей выборке боль-
ше, женщины сталкиваются с проблемами во взаимодействии с другими род-
ственниками своего ребёнка почти втрое чаще: 31% женщин, имеющих детей,  
в сравнении с 12% мужчин, у которых есть дети.

С проблемами во взаимодействии с детскими образовательными или меди-
цинскими учреждениями из-за своей сексуальной ориентации и/или трансгендер-
ности в 2022 году столкнулись 29 человек (7% от ЛГБТ+ родителей в нашей выборке). 
Среди трансгендерных людей эта доля вдвое выше (13% трансгендерных роди-
телей в нашей выборке). Женщины также страдают от этой проблемы значительно 
чаще: 14% женщин, у которых есть дети, в сравнении с 2% мужчин с детьми.

С трудностями при взаимодействии с органами опеки из-за своей сексуаль-
ной ориентации и/или трансгендерности в 2022 году столкнулись 11 человек (3% от 
ЛГБТ+ родителей в нашей выборке). Среди них 7 женщин, 5 из которых цисгендер-
ные, а 2 – трансгендерные, и 4 мужчины (3 – цисгендерных, 1 – трансгендерный).

Описывая свой опыт более подробно, респонденты обозначили следующие 
проблемы. 

ЛГБТ+ родители чаще всего вынуждены скрывать свою сексуальную ориента-
цию или трансгендерность из-за страха столкнуться с дискриминацией и буллин-
гом со стороны дошкольных и школьных учреждений, детских врачей, других род-
ственников и знакомых.
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«Мы научили сына не рассказывать о нашей семье. Поэтому никто не знает подроб-
ностей. Но среди родителей одноклассников есть гомофобы, и нам страшно, что они 
узнают. Боимся за ребёнка. Некоторые родственники запрещали общаться детям             
с нашим сыном из-за того, что у него две мамы». 

Би/пансексуальная цисгендерная женщина, 37 лет, Пензенская область

«При общении с учителями и врачами моих детей я вынужден был продолжать гово-
рить о себе в женском роде и скрывать трансгендерность, чтобы не подвергать детей 
опасности буллинга». 

Би/пансексуальный трансгендерный человек, 46 лет, Ленинградская область

Некоторые ЛГБТ+ родители фактически сталкиваются с ограничением своих 
родительских прав: не могут видеться с детьми по инициативе второго родителя 
или других родственников, сталкиваются с проверками со стороны органов опеки, 
оказываются лишены родительских прав или вынуждены покинуть Россию из-за 
угроз:

«По заявлению бывшего мужа о неблагополучии нас посещали органы опеки и комиссия 
из школы. Конечно, всё заявленное отрицала, объясняя его поведение личной неприяз-
нью. Факт неблагополучия не подтвердился, суд завершился благополучно для нас. Пока 
гостей из опеки нет. Однако бывший муж всем, кого встречает на пути, рассказывает 
о моей личной жизни, представляя себя “жертвой” развода. Жить, каждый день ожи-
дая непрошеных гостей, морально тяжело».

 Би/пансексуальная цисгендерная женщина, 27 лет, Краснодарский край

«Родители заставляли меня передать опеку над детьми отцу моих детей, потому 
что я подаю детям плохой пример. Плохой пример — это романтические, бережные, 
заботливые отношения с любимой женщиной. Родители говорили, что детей будут 
травить в школе, если узнают, что их мама лесбиянка. Отец детей угрожал вызвать 
службу опеки и нанял адвоката, чтобы отсудить детей. А также в июне 2022 года 
он открыто написал в интернете свой адрес электронной почты и попросил людей 
помочь ему забрать детей из “радужного мира”. В результате мы уехали из России».
 

Гомосексуальная цисгендерная женщина, 35 лет, Пермский край 

«Мать моего сына (бывшая жена) отказывает в свидании с сыном из-за ориентации». 

Гомосексуальный цисгендерный мужчина, 39 лет, Тверская область

«Органы опеки после гибели супруги в автоаварии целенаправленно отобрали ребёнка 
в пользу другой семьи, сначала ограничив меня в родительских правах, потом лишив 
родительских прав вовсе». 

Гомосексуальная трансгендерная женщина, 50+ лет, Краснодарский край
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Выводы:

ЛГБТ+ родители сталкиваются с дополнительными проблемами из-за своих 
СОГИГС. Чаще всего, это конфликты с другими родственниками ребёнка, которые 
стремятся ограничить родительские права ЛГБТ+ людей.

Цисгендерные женщины сталкиваются с проблемами в родительстве чаще 
цисгендерных мужчин. Вероятно, это связано с тем, что цисгендерные женщины 
чаще берут на себя полную заботу о ребёнке6 и взаимодействуют с образователь-
ными и медицинскими учреждениями. Цисгендерные мужчины же чаще остаются 
родителями выходного дня или же оставляют своих детей от первых браков с мате-
рями.

Трансгендерные люди (и мужчины, и женщины) также сталкиваются с огра-
ничениями родительских прав чаще, чем цисгендерные мужчины.

Насилие и нападения на почве ненависти

Каждый третий респондент в нашей выборке подвергался одному или 
нескольким видам насилия или дискриминации из-за своей сексуальной 
ориентации и/или трансгендерности (30%, 1955 человек).

Физическое насилие

С физическим насилием на почве гомофобии или трансфобии в 2022 году 
столкнулись 476 человек (7%). Пользователи «Хорнета» и участники, привлечён-
ные социальными работниками в клубах, сталкиваются с насилием чаще, среди них 
доля пострадавших от физического насилия составляет 10%. Ещё чаще с физиче-
ским насилием сталкиваются трансгендерные люди (12%).

Среди федеральных округов самая высокая доля пострадавших от физическо-
го насилия приходится на Северо-Кавказский ФО (12%).

6	  Здравомыслова Е.А., Темкина А.А. 12 лекций по гендерной социологии: учебное пособие. 
СПб.: Издательство Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2015. https://eusp.org/sites/
default/files/archive/gender/12_LECTURES.pdf 
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«Сосед спровоцировал ссору по бытовому вопросу, пришёл “разбираться” на порог на-
шего дома, в процессе перепалки провоцировал физическое противостояние, и в ка-
кой-то момент с фразой “а ты мне вообще не нравишься” нанёс несколько ударов мне 
по лицу, с выкриком “пидор” в сторону моего парня».

Гомосексуальный цисгендерный мужчина, 37 лет, Приморский край

«После фразы о том, что нормально поддерживать ЛГБТ, мне дали пощёчину и сказали 
следить за своим языком. Это был малознакомый человек».

Гомосексуальная цисгендерная женщина, 22, Санкт-Петербург

«На меня трижды нападали на улице, очень сильно избили один раз, дважды я залила 
нападающих перцовым баллончиком. Вычислили адрес моей квартиры по утекшим ба-
зам Яндекса. Пытались выбить дверь в квартиру. Полиция отказалась что-либо де-
лать».

Би/пансексуальная трансгендерная женщина, 21, Москва

«Побили за блёстки на лице на фестивале и разбили телефон (их было трое человек). 
Мой основной обидчик предъявил мне, что я якобы назвал его “пидором”, затем угро-
жал “выебать этого пидора” (т.е. меня), называл “космическое оно” и всякое такое».

Би/пансексуальный трансгендерный мужчина, 24, Москва
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Угрозы и угрожающие действия на почве 
гомофобии и трансфобии

Каждый пятый респондент сталкивался с угрозами физическим наси-
лием из-за своей сексуальной ориентации или трансгендерности в 2022 году (21%, 
1320 человек).

Трансгендерные люди сталкиваются с угрозами физическим насилием зна-
чительно чаще. Каждый третий трансгендерный респондент сталкивался                 
с угрозами в 2022 году (33%).

Среди федеральных округов самая высокая доля столкнувшихся с угрозами 
приходится на Дальневосточный (27%), Сибирский (27%) и Уральский (26%).

С преследованиями в интернете из-за сексуальной ориентации и/или 
трансгендерности в 2022 году столкнулись 884 респондента (14%). Пользователи 
«Хорнета» и участники, привлечённые социальными работниками в клубах, стал-
киваются с преследованиями в интернете чаще, среди них доля пострадавших со-
ставляет 18%. Среди трансгендерных людей доля столкнувшихся с трансфобными 
и/или гомофобными травлей или оскорблениями онлайн ещё выше – 21%. Среди 
федеральных округов самая высокая доля столкнувшихся с преследованиями в ин-
тернете приходится на Сибирский (18%) и Приволжский (17%).
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«В магазине до меня докопались из-за шопера, я человек не агрессивный и постарался 
отдалиться от угрозы, меня схватили за капюшон и начали кричать что-то вроде: 
«Пидор! Ты должен умереть и не позорить город и страну!”. Благо, продавщица во-
время вызвала охранников и вывела меня через служебный ход».

Цисгендерный квир-мужчина, 25 лет, Иркутская область

«Сосед по комнате в общежитии грозился избить меня, если я не съеду».

Би/пансексуальный небинарный человек, 20, Санкт-Петербург

«При попытке посетить общественный туалет в ресторане быстрого питания я 
столкнулся с угрозами физического насилия со стороны цисгендерного мужчины, по-
сещающего тот же туалет. Когда я отказался уйти, меня грубо выкинули через дверь 
и отпинали. Также был случай, не связанный с трансгендерностью или моей личной 
ориентацией, но он напрямую относится к положению ЛГБТ+ людей в России. Я гулял 
по улице с подругой, и мой внешний вид не соответствовал стереотипному муже-
ственному типу презентации (длинные волосы, лёгкий макияж, накрашенные ногти. 
По сути я выглядел как бутч-лесбиянка для неосведомлённых посторонних людей), 
в связи с чем какой-то пьяный прохожий принял нас за лесбийскую пару и начал нас 
донимать, преграждать нам путь и всячески угрожать. Насилием данная ситуация 
не закончилась, мы смогли избавиться от мужчины с помощью пары других прохожих, 
однако ситуация, к сожалению, травмирующая и неприятная по многим причинам».

Гомосексуальный трансгендерный мужчина, 22, Москва

«Мужчина в переписке произносил такие фразы: “Таких, как ты, убивать надо”, “Ноги 
тебе вырву”».

Гомосексуальная цисгендерная женщина, 17, Санкт-Петербург
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Сексуализированное насилие

С тем или иным видом сексуализированного насилия из-за своей сексуальной 
ориентации или трансгендерности в 2022 году сталкивались 532 участника опроса 
(8%). 

Среди пользователей «Хорнета» и участников, привлечённых социальными 
работниками в клубах, а также среди трансгендерных людей доля пострадавших от 
сексуализированного насилия выше – 10% (в обеих категориях респондентов).

Среди федеральных округов самая высокая доля пострадавших от сексуали-
зированного насилия приходится на Сибирский, Уральский и Южный ФО (во всех 
трёх округах – 10%).

«Меня часто оскорбляют из-за длины моих волос. В 2022 году подвергся сексуальному 
домогательству со стороны цисгендерного мужчины: когда я был в баре, он схватил 
меня за руку и потащил в тёмный угол, начал лапать и сдирать с меня одежду. Я от-
махнулся и убежал. Он подумал, что я девушка. Таких случаев много было, думают, 
что я девушка и пристают, а когда я говорю, что я не против и мой пол мужской, они 
начинают оскорблять».

Гомосексуальный трансгендерный небинарный человек, 20, Санкт-Петербург

«Приставали мужчины, окрикивали или что-то говорили, если я была в паре с девуш-
кой и держалась с ней за руку или была очень близко. Также несколько раз приставали 
таксисты и на любые ответы нехотя выпускали из машины, заставляли брать номер 
и говорили “я тебя научу нормально, у тебя мужиков просто не было хороших”».

Гомосексуальная цисгендерная женщина, 28, Москва
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«Меня напоил муж матери и пытался изнасиловать для того, чтобы “исправить моё 
лесбиянство”».

Гомосексуальная цисгендерная женщина, 18 лет, Москва

Домашнее насилие

С домашним насилием на почве гомофобии или трансфобии в той или иной 
форме в 2022 году столкнулись 945 респондентов (15%).

Среди трансгендерных респондентов доля столкнувшихся с домашних на-
силием гораздо выше – 28% (329 человек). Соответственно, почти каждый третий 
трансгендерный человек в нашей выборке сталкивался с домашним насилием             
в 2022 году.

В Северо-Кавказском ФО самая высокая доля пострадавших от домашнего 
насилия среди всех федеральных округов (20%), также более высокая, чем в среднем 
по выборке, доля столкнувшихся с домашним насилием приходится на Дальнево-
сточный ФО (17%).

«Я регулярно сталкиваюсь с психологическим насилием от мамы, в основном это про-
является в полном игнорировании наличия у меня личной жизни, стремлении выдать 
замуж и оскорблениях ( “это мерзость”, “больная” и т.д.). Раньше было гораздо хуже 
(психиатрическое лечение, церкви), но сейчас я нахожусь в другом городе, поэтому 
сохраняется необходимая для совместного комфорта дистанция».

Гомосексуальная цисгендерная женщина, 20, Новосибирская область
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«В день получения нового паспорта меня сильно избил папа, а приехавшие полицей-
ские сказали: “Ты взрослая, терпи, никто с ним профилактические разговоры прово-
дить не будет”. Знакомый юрист тоже развёл руками и сказал, что это типичная 
ситуация с домашним насилием. Заявление не писала, ибо, кроме следов на мне, дока-
зательств насилия не было, а видевшая всё бабушка (его мама) заявила, что ничего не 
видела и ничего не было».

Би/пансексуальная трансгендерная женщина, 21, Самарская область

«Когда я попытался поговорить с матерью о трансгендерности, то она в течение 
часа поливала меня грязью: говорила, что меня ждёт только унижение и петля, что 
я никогда не реализую себя ни как женщина, ни как мужчина, что таким, как я, не 
место в нормальном обществе и т.д. На следующий день она в моё отсутствие обы-
скала всю мою комнату, нашла спрятанные в тайнике антидепрессанты и проти-
воэпилептические и отобрала их, снова устроив мне взбучку и дав по голове моим же 
телефоном».

Гомосексуальный трансгендерный небинарный человек, 20, Пензенская область

Порча и хищение имущества

С порчей имущества или кражей из-за своей сексуальной ориентации или 
трансгендерности в 2022 году столкнулись 373 опрошенных (6%). 

Среди трансгендерных респондентов доля столкнувшихся с порчей или кра-
жей имущества выше – 9% (104 человека).

В Северо-Кавказском ФО доля пострадавших от порчи имущества или его 
кражи из-за СОГИ выше в два раза, чем в среднем по стране (14%).
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«Сломан мой велосипед, который стоял у подъезда. Оставили записку: “Россия без 
пидоров”.

Цисгендерный гомосексуальный мужчина, 25, Ставропольский край

«На двери в квартиру написали: “Тут живут пидоры”».

Цисгендерный гомосексуальный мужчина, 38, Калининградская область

«Царапали машину, поджигали почтовый ящик».

Цисгендерный гомосексуальный мужчина, 37, Москва

Шантаж и вымогательства

С шантажом или вымогательством из-за своей сексуальной ориентации или 
трансгендерности в 2022 году столкнулись 850 человек (13%). Среди пользователей 
«Хорнета» и участников, привлечённых социальными работниками в клубах, доля 
пострадавших от шантажа и вымогательств значительно выше – 23% (454 челове-
ка). Иначе говоря, шантажу и вымогательствам чаще подвергается одна из самых 
закрытых групп в нашей выборке.

Среди федеральных округов самая высокая доля пострадавших от шантажа 
и вымогательств в Уральском ФО (19%), а также в Дальневосточном и Сибирском          
(в каждом – 18%).
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Некоторые участники исследования (10%, 653 человека) указали, что в 2022 
году их персональные данные незаконно использовали, и это было связано с их 
сексуальной ориентацией и/или трансгендерностью. Среди пользователей «Хор-
нета» и участников, привлечённых социальными работниками в клубах, а также 
среди трансгендерных людей доля пострадавших от незаконного использования их 
личных данных выше: 17% и 14% соответственно. Среди федеральных округов са-
мая большая доля респондентов, столкнувшихся с незаконным использованием их 
персональных данных из-за СОГИ, приходится на Северо-Кавказский и Сибирский 
(14% в обоих округах).

С «подставными свиданиями»7 в 2022 году столкнулись 236 опрошенных (4%). 
На пользователей «Хорнета» и участников, привлечённых социальными работни-
ками в клубах, приходится большая часть столкнувшихся с «подставными свидани-
ями» (76% пострадавших, 179 человек). Судя по описаниям респондентов, именно 
«Хорнет» и другие приложения или сайты для знакомств чаще всего становятся ме-
стом встречи с мошенниками.

«Заплатил 8 тысяч, чтобы мои интимные фото и скрины из “Хорнета” не отправи-
ли всем друзьям во “ВКонтакте” (в том числе, и ректорату)».

Цисгендерный мужчина, без определённой сексуальной идентичности, 21,
Кемеровская область

7	  «Подставные свидания» – это тип преступлений, совершаемых чаще всего в отношении 
гомосексуальных и бисексуальных мужчин. Совершается по следующей схеме: через приложение 
для знакомств человек приглашает жертву на свидание, в ходе встречи приходят преступники, ино-
гда представляясь полицией или журналистами, и вымогают у жертвы деньги, шантажируя распро-
странением видеозаписи и/или информации о сексуальной ориентации, физическим насилием, 
либо вызовом полиции или журналистов.
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«Было несколько ситуаций. Первая история из “Хорнета”: меня шантажировали мо-
ими фотографиями, прислали скрины и вымогали деньги, угрожая отправить их моим 
родственникам и друзьям.
Вторая же ситуация более простая, это была встреча с парнем из социальной сети.  
Я заказал столик в ресторане, мы посидели, вроде неплохо провели время, и после меня 
начали шантажировать, требуя, чтобы я заплатил деньги этому парню. Якобы за то, 
что у него много информации о моей ориентации. Он знает моих коллег по работе и 
всё в этом духе. Действительно, мы общались более трёх месяцев по переписке, подни-
мали разные темы для разговоров. Видимо, оттуда он и собрал информацию обо мне».

Гомосексуальный цисгендерный мужчина, 21, Новосибирская область

«В начале года познакомился с молодым человеком, на вид 19-23 года. Договорились        
о встрече. По приезде оказалось, что это была группа молодых людей, “активистов”, 
которые боролись с педофилией. Весьма странная была  ситуация. Прямых угроз не 
было. По их словам, они выставили в анкете фото 15-летнего парня (что, очевидно, 
было не так). Моё счастье, что в тот день подруга решила сопроводить меня. По ито-
гу встречи у нас украли powerbank и наличные на сумму 300-400 рублей».

 
Би/пансексуальный цисгендерный мужчина, 23, Свердловская область

Выводы

Чаще всего ЛГБТ+ люди сталкиваются с угрозами, домашним насилием (в ос-
новном со стороны гомофобных и трансфобных родителей), а также с преследова-
ниями в интернете.

Трансгендерные люди гораздо уязвимее и сталкиваются практически со все-
ми видами насилия и дискриминации гораздо чаще, чем цисгендерные респонден-
ты. Исключение составляют только шантаж и вымогательства, от них чаще стра-
дают гомосексуальные цисгендерные мужчины, преимущественно пользователи 
«Хорнета».

Чаще всего с разнообразным насилием ЛГБТ+ люди сталкиваются на Север-
ном Кавказе, Урале и Дальнем Востоке, а также в Сибири.

Если сравнить данные по Санкт-Петербургу с прошлогодними, уровень наси-
лия на почве гомофобии и трансфобии не изменился.
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Взаимодействие с правоохранительными органами
Среди тех, кто, как они сами оценивают, не сталкивался в 2022 году с какими- 

либо преступлениями ненависти, большинство респондентов (58%) отметило, что 
они не стали бы обращаться в полицию, если бы оказались жертвой преступле-
ния  на почве гомофобии или трансфобии. Это говорит о высоком уровне недове-
рия правоохранительным органам. Если сравнивать данные по Санкт-Петербургу                             
за этот год с данными прошлогоднего исследования «Выхода», видно, что уровень 
недоверия резко увеличился: в прошлом году в Санкт-Петербурге большинство 
(52%) склонялось к тому, чтобы обратиться в полицию в случае столкновения с пре-
ступлением на почве ненависти.

Среди тех, кто сталкивался с гомофобными и/или трансфобными преступле-
ниями в 2022 году, только 20% обращались с заявлением в полицию (117 человек).   
Из них у 59% заявление приняли. При этом 47% обратившихся в полицию столкну-
лись с давлением со стороны сотрудников правоохранительных органов, 38% от-
мечают, что судьба их заявления им неизвестна с момента обращения. Только 13% 
указали, что по их обращению велось следствие, и всего 9% сообщили, что вино-
вный был найден и привлечён к ответственности; 7% респондентов сообщили, что 
получили отказ в возбуждении дела.

«Когда на меня напали в метро, полиция перестала меня слушать, как только напа-
давший объяснил, что я похож на “гомосека”».

Гомосексуальный цисгендерный мужчина, 32, Москва

«Перед моими глазами разорвали заявление и сказали: “Нам некогда с пидорами во-
зиться, сам виноват”».

Гомосексуальный цисгендерный мужчина, 24, Ростовская область

«В почтовом ящике я обнаружил записку с угрозами и обратился в полицию. Полицей-
ские не приняли заявление и насмехались надо мной и моим парнем из-за того, что 
в записке было гомофобное оскорбление».

Гомосексуальный цисгендерный мужчина, 31, Санкт-Петербург

С незаконным задержанием или арестом из-за своей сексуальной ориента-
ции и/или трансгендерности в 2022 году столкнулись 82 участника исследования. 
Кроме того, судя по описаниям наших респондентов, сотрудники правоохранитель-
ных органов могли применять насилие или угрожать им из-за сексуальной ориен-
тации или трансгендерности задержанных по другим причинам (например, во вре-
мя митингов).
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«Весной гулял со знакомым, и к нам подошли росгвардейцы. Заподозрили нас в гомо- 
сексуальных отношениях (это действительно было свидание, но ничего романтиче-
ского и сексуального мы не делали). Сначала сослались на то, что у меня расширен-
ные зрачки, заявили, что употребляю. Знакомый принимает антидепрессанты. У него 
были с собой рецепты. Всё равно они увезли нас обоих в отдел».

Полисексуальный трансгендерный мужчина, 25, Москва

«В полицейском участке один раз ударили и после сказали: “таких здесь убивают”, 
была угроза сексуализированного насилия с помощью резиновой дубинки».

Гомосексуальный цисгендерный мужчина, 31, Москва

Среди тех, кто столкнулся с преступлением на почве гомофобии и/или транс-
фобии, но не стал обращаться в полицию, самой распространённой причиной для 
этого стали сомнения в эффективности обращения (75%). Другой широко распро-
странённой причиной стал страх перед сотрудниками полиции (65%), который, судя 
по опыту респондентов, взаимодействовавших с правоохранительными органами, 
является обоснованным. Около 35% тех, кто отказался обращаться в полицию, ука-
зали, что не стали этого делать из страха аутинга, который мог последовать за обра-
щением; 18% сообщили о своих опасениях, что об их обращении в полицию узнает 
нарушитель.

Выводы

ЛГБТ+ люди не доверяют российским правоохранительным органам. Уровень 
доверия к полиции значительно упал с прошлого года, и это продолжающаяся тен-
денция, если сравнивать данные по Санкт-Петербургу с прошлогодним и более ран-
ними исследованиями «Выхода».

Из тех, кто сталкивается с преступлениями на почве гомофобии и/или транс-
фобии, до полиции доходит только каждый пятый (а с учётом ограничений наших 
данных, можно предположить, что ещё меньшее количество пострадавших).

Из тех, кто обращается в полицию, большинство сталкивается сразу с отказом 
принимать заявление (который часто сопровождается гомофобными и трансфоб-
ными высказываниями), а если заявление всё-таки было принято, то с отказом воз-
буждать уголовное дело.

ЛГБТ+ люди не обращаются в полицию, поскольку не верят в эффективность 
её работы, а также боятся сотрудников правоохранительных органов.
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Влияние войны в Украине на российских ЛГБТ+ людей

Влияние войны на повседневную жизнь 

Большая часть респондентов (82%) ответила, что война в Украине в 2022 году 
оказала влияние на них лично. Среди федеральных округов доля тех, на кого вой-
на оказала влияние, выше в Южном и Северо-Западном (в обоих – 85%), в Санкт-         
Петербурге – 88%.

Также 78% опрошенных указали, что почувствовали себя как ЛГБТ+ персо-
ны в более уязвимом, небезопасном положении после эскалации вооружённого 
конфликта между Россией и Украиной 24 февраля 2022 года. Особенно это каса-
ется трансгендерных людей: среди них доля почувствовавших себя более уязвимо 
составляет 85%. Среди федеральных округов самая высокая доля ощутивших себя          
в уязвимом положении респондентов приходится на Северо-Кавказский и Южный 
(83% и 82%), а также на Санкт-Петербург (83%). 

С началом военного вторжения в Украину на волне новой конфронтации             
с  Западом и «западными ценностями» в России также усилилась гомофобная ри-
торика представителей власти.  Это привело к принятию нового закона, запрещаю-
щего распространение «пропаганды нетрадиционных отношений» не только среди 
несовершеннолетних, но и среди взрослых граждан. Респонденты, отвечая на от-
крытые вопросы, часто упоминали именно новый закон о запрете пропаганды как 
фактор собственной уязвимости.

«Больше повлиял новый закон о “пропаганде ЛГБТ”».

Би/пансексуальная цисгендерная женщина, 25, Челябинская область 

«Примерно с середины или конца лета, когда появились предложения запретить “про-
паганду ЛГБТ”, и с осени почувствовала [себя уязвимее]».

Би/пансексуальная цисгендерная женщина, 25, Новосибирская область 

Большая часть участников исследования (83%) заметила усиление гомофоб-
ных и/или трансфобных настроений в российском обществе после эскалации во-
оружённого конфликта между Россией и Украиной 24 февраля 2022 года. Среди 
трансгендерных респондентов доля таковых составляет 87%. Самая высокая доля 
отметивших рост гомофобии и трансфобии в обществе – в Южном ФО (88%).

Большинство опрошенных, описывая, в чём именно заключалось усиление 
гомофобных и трансфобных настроений в обществе, указывали на рост ненавист-
нической риторики в провластных СМИ, среди представителей власти. Многие от-
мечали, что при этом среди окружающих таких изменений не наблюдается.

«Среди простых людей – нет, на уровне власти – конечно, да». 

Би/пансексуальная цисгендерная женщина, 30, Москва
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«Скорее, обострение конфликта “сверху”, чем с “низов”. Рядовым гражданам или всё 
равно, или они относятся довольно понимающе и без удивления». 

Би/пансексуальная цисгендерная женщина, 25, Санкт-Петербург 

«Скорее, больше в политических высказываниях, чем среди людей». 

Би/пансексуальный трансгендерный мужчина, 19, Свердловская область 

Однако 39% участников заметили усиление гомофобных и/или трансфобных 
настроений и в своём ближайшем окружении после 24 февраля 2022 года. Среди 
трансгендерных респондентов доля таковых составляет 43%. В Северо-Кавказском 
ФО доля тех, в чьём окружении возрос уровень гомофобии и трансфобии, выше         
на 10 процентных пунктов – 49%. Значительно выше доля таких респондентов так-
же в Южном ФО (48%) и Дальневосточном ФО (45%).

Многие респонденты подчёркивают, что уровень гомофобии и трансфобии 
возрос именно среди их родственников, а не друзей.

«Отец раньше относительно спокойно воспринимал тему про ЛГБТ+ людей, слу-
шал музыку, написанную геями, хорошо отзывался о них, сейчас же сильно агрессивно         
выражается. Когда его мысль заходит близко к этой теме, говорит, что их всех надо 
убивать и насиловать».

Би/пансексуальный небинарный человек, 19, Московская область

«Среди друзей – нет, но среди родственников – да».

Би/пансексуальный небинарный человек, 17, Московская область

Некоторые опрошенные указывали, что гомофобные и трансфобные настро-
ения усилились среди тех, кто и раньше был настроен негативно, а также среди тех, 
кто подвержен влиянию государственной пропаганды. Кроме того, некоторые от-
мечали, что их близкое окружение, наоборот, стало активнее выражать поддержку 
и сочувствие.

«В основном наоборот. Среди моих знакомых больше людей стали высказываться            
в поддержку ЛГБТ+. Родители подвержены пропаганде, они чаще высказываются не-
гативно».

Гомосексуальная цисгендерная женщина, 27, Москва

Треть участников (32%) указала, что вооружённый конфликт между Росси-
ей и Украиной в 2022 году повлиял на их доступ к необходимым препаратам. 
Среди трансгендерных людей доля тех, кто столкнулся с ограничениями в доступе 
к лекарствам, составляет 50%. Среди федеральных округов доля тех, кто сталкивал-
ся с этой проблемой, выше в Северо-Западном и Центральном (36% и 34% соответ-
ственно), а особенно – в Санкт-Петербурге и Москве (38% в обоих городах). Респон-
денты сообщают о проблемах с доступом к гормональной терапии, АРВ-терапии, 
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антидепрессантам, а в некоторых случаях – и к лекарствам от астмы и препаратам 
от мастопатии. 

«Перестали поставлять лекарства, которые действуют более эффективно и с мень-
шими побочными эффектами, чем российские аналоги».

Гомосексуальная цисгендерная женщина, 44, Москва

«Лекарства всё ещё можно купить, но цены выросли очень значительно. Из-за это-
го не всегда есть возможность вовремя их приобрести, приходится делать перерывы                
в приёме гормональных препаратов».

Гетеросексуальная трансгендерная женщина, 30, Рязанская область

«Стало гораздо сложнее искать эстрожель, понятия не имею, где покупать андро-
кур, на который хотела перейти с верошпирона, намного труднее раздобыть многие 
другие лекарства. Мои знакомые не знают, где искать антидепрессанты, а я не везде 
могу купить лекарства от астмы. Вдобавок всё это выросло в цене в полтора раза                    
и перманентно сильно ударило по кошельку».

Трансгендерная женщина, 30, Свердловская область

Около 69% опрошенных отметили, что вооружённый конфликт между             
Россией и Украиной в 2022 году ухудшил их экономическое положение. Среди 
трансгендерных людей доля таковых респондентов составляет 72%. Самая высо-
кая доля тех, чьё экономическое положение пострадало из-за войны, приходится 
на Москву (74%) и Центральный ФО в целом (72%), а самая низкая – на Дальний 
Восток (63%). Многие респонденты говорили о потере работы в международных 
или украинских компаниях, о росте цен, снижении доходов и покупательской спо-
собности, ограничениях карьерных перспектив.

«Я потерял работу в IKEA и затрудняюсь найти новую». 

Гомосексуальный цисгендерный мужчина, 24, Нижегородская область 

«Доход остался тем же, но я хотела сменить место работы, а теперь это проблема-
тично, так как сузился выбор вакансий и предлагаемый уровень зарплаты».

Би/пансексуальная цисгендерная женщина, 29, Татарстан

Среди участников исследования, привлечённых к участию через «Хорнет» 
или в гей-клубах, доля ответивших утвердительно на перечисленные выше вопросы 
о влиянии войны заметно ниже: разница составляет от 8 до 20 процентных пунктов. 
Соответственно, можно предположить, что гомосексуальные цисгендерные мужчи-
ны более старшего возраста и с более высоким доходом ощутили на себе влияние 
войны в меньшей степени (это может быть обусловлено не только объективными 
факторами, такими как уровень дохода, но и субъективными: среди них встреча-
лись те, кто лояльно относился к политической ситуации в России и войне).
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Некоторые респонденты, развёрнуто отвечая на вопрос о влиянии войны 
на их жизнь, говорили о собственных моральных затруднениях, сочувствии постра-
давшим и отсутствии перспектив.

«Мне противно думать, что моя страна могла совершить такое. Я чувствую себя дис-
комфортно, потому что наше государство и без того было безмерно милитаризиро-
вано. Я чувствую, что в дальнейшем всё будет намного хуже, если всё это продолжит-
ся. Мне жалко людей».

Гомосексуальная цисгендерная женщина, 23, Санкт-Петербург

Уточняя, как именно война повлияла на них непосредственно, респонденты 
очень часто говорили о своём психологическом состоянии, которое сильно ухуд-
шилось на фоне новостей. Многие отмечали конфликты с родственниками, а также 
поляризацию общества в целом. Многие отмечают появившееся или многократно 
усилившееся чувство страха за себя и за близких.

«Психологическое состояние многократно ухудшилось, появилось стойкое чувство от-
чаяния. Экономическое положение стало хуже. Навсегда разрушены отношения с неко-
торыми членами семьи из-за их политической позиции». 

Демисексуальный трансгендерный мужчина, 17, Амурская область

«Появились новые страхи, тревога. Боюсь за своих друзей, которых могут мобилизо-
вать. Страшно, что я не могу защитить ни их, ни себя. Нет возможности покинуть 
страну. Страшно жить. Чувство безысходности».

Би/пансексуальный небинарный человек, 22, Приморский край

«Семья, от которой я пока что завишу, чуть радикализовалась из прежде избегающей 
позиции. Единственный друг поддержал гомофобный закон. Лучшего друга мужа мо-
билизовали. Всё это заставило меня трезвее, ярче почувствовать моё одиночество». 

Би/пансексуальная цисгендерная женщина, 21, Приморский край

«Усиление депрессии и суицидальных мыслей, повышение цен на лекарства, невозмож-
ность иногда найти необходимые мне медикаменты, возросшее напряжение в семье. 
Хочу уехать, но не имею возможности. Моё желание осуждается родственниками». 

Гомосексуальный трансгендерный небинарный человек, 20, Пензенская область

Некоторые трансгендерные люди (чаще трансгендерные женщины) ускорили 
процедуру смены документов и начало гормональной терапии.

«Под страхом мобилизации пришлось занимать денег на прохождение комиссии 
и смену документов».

Гомосексуальная трансгендерная женщина, 27, Санкт-Петербург
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В то же время многие другие трансгендерные люди отложили процесс смены 
документов и начало гормональной терапии либо из-за нехватки денег, либо из-за 
опасений мобилизации (это касается трансгендерных мужчин).

«Я боюсь поменять документы до конца и привлечь к себе внимание военкомата, так 
как возможности покинуть страну сейчас нет».

Демисексуальный трансгендерный мужчина, 26, Санкт-Петербург

«Пришлось отложить планы по переходу из-за финансовых проблем». 

Би/пансексуальный трансгендерный мужчина, 23, Санкт-Петербург

Влияние мобилизации

Некоторые респонденты отмечали, что на них повлияла именно мобилиза-
ция, а не вооружённый конфликт в целом: 56% указали, что мобилизация так или 
иначе оказала влияние на них. Самым распространённым ответом участников          
на вопрос о том, как именно на них повлияла мобилизация, стало усиление тревоги, 
ухудшение психологического состояния (82%); 23% среди тех, кто указал, что моби-
лизация повлияла на них, отметили, что кому-то из их родных и близких вручили 
повестку (817 человек), 15% сообщили, что мобилизовали кого-то из их родных или 
близких людей (535 человек), 14% (518 человек) указали, что повестка им не прихо-
дила, но были высокие риски, поскольку они являются военнообязанными, 4% (173 
человека) сообщили, что им приходила повестка.

«После объявления мобилизации я был отправлен по документам в отпуск, чтобы ра-
ботодателю не пришлось меня выдать. Каждый вечер ждали визита в дом полиции       
с военкомом, боялись из дома выходить, к месту жительства по прописке старались 
вообще не подходить. Выпили огромное количество антидепрессантов, алкоголя».

Гомосексуальный цисгендерный мужчина, 37, Приморский край

«Нет возможности получить загранпаспорт, потому что при оформлении паспорт-
ный стол делает запрос в военкомат, а я нахожусь в призывном возрасте и это грозит 
мне вручением повестки при получении паспорта».

Гомосексуальный цисгендерный мужчина, 25, Пензенская область

«Было намерение покончить с собой, чтобы избежать мобилизации».

Гомосексуальная трансгендерная женщина, 32, Пермский край
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ЛГБТ+ люди в эмиграции

Около 16% респондентов (1028 человек) указали, что война вынудила их по-
кинуть Россию; 80% уехавших проживали до отъезда в Центральном и Северо- 
Западном федеральных округах (преимущественно в Москве и Санкт-Петербурге).

Среди покинувших Россию большинство (60%) сделало это начиная с сентя-
бря 2022 года и позже. Как можно предположить, основным фактором могла стать 
именно мобилизация, объявленная 21 сентября 2022 года. Около 29% уехали в пери-
од с февраля по май 2022 года, 11% уехали летом 2022 года (июнь-август).

Чаще всего в качестве причины для отъезда уехавшие называли сильную 
тревогу и психологический дискомфорт (38%). Среди других причин:

•	 угроза собственной безопасности (31%), 
•	 ужесточение цензуры (30%),
•	 рост гомофобных и трансфобных настроений в российском обществе (28%), 
•	 нежелание находиться в России, иметь с ней что-то общее (28%), 
•	 обсуждение нового проекта закона о «пропаганде» (27%), 
•	 риск быть мобилизованными (19%).

Самым распространённым направлением для уехавших стали страны, входя-
щие в Европейский союз (21% от числа покинувших Россию). Следующими по попу-
лярности направлениями стали Грузия (16%) и Турция (11%).

Где сейчас находятся Количество людей Процент от уехавших

Страны ЕС 228 23%

Грузия 160 16%

Турция 112 11%

Казахстан 90 9%

Армения 79 8%

Сербия 51 5%

США 39 4%

Таиланд 32 3%

Израиль 28 3%

Аргентина 24 2%

Черногория 19 2%

Другие страны 142 14%

Некоторые респонденты (2%, 25 человек) указали, что были вынуждены вер-
нуться обратно в Россию, часть из них планирует в ближайшем будущем вновь        
уехать, но уже в другую страну.
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«Мне не хотелось возвращаться в РФ, но деньги не бесконечны. Была бы возможность 
уехать навсегда – уехал бы не глядя».

Гомосексуальный цисгендерный мужчина, 32, Башкортостан

«Казахстан не менее гомофобная страна, чем РФ. Я планировал получать статус      
беженца в США, но на руках не было загранника, и я даже не мог получить ВНЖ в               
Казахстане. Пришлось вернуться, но всё ещё планирую эмигрировать».

Асексуальный цисгендерный мужчина, 29, Москва

Среди тех, кто уехал и сейчас находится за пределами России, 16% (163 че-
ловека) сталкиваются с дискриминацией из-за сексуальной ориентации и/или 
трансгендерности в той стране, где они сейчас находятся. Из них самая большая 
доля приходится на Грузию (21%, 34 человека), страны Евросоюза (17%, 27 человек), 
Казахстан (13%, 21 человек), Армению (12%, 20 человек) и Турцию (10%, 16 человек).

Часть уехавших (24%, 245 человек) рассматривает для себя вариант вернуться 
в Россию. Треть уехавших (32%, 326 человек) не знает, как ответить на вопрос о пер-
спективах возвращения в Россию. Около половины уехавших (45%) не рассматрива-
ет для себя вариант вернуться в Россию.

Рассказывая о своём опыте эмиграции, наши респонденты упоминали в ка-
честве основных проблем, связанных с их сексуальной ориентацией или транс- 
гендерностью:

•	 гомофобные и/или трансфобные настроения в обществе принимающей стра-
ны (или среди отдельных социальных групп),

•	 гомофобия и/или трансфобия других российских эмигрантов,
•	 доступ к медицине и необходимым препаратам (в особенности  для трансген-

дерных людей и людей с проблемами со здоровьем),
•	 поиск жилья (для однополых пар),
•	 проблемы совместной эмиграции с партнёрами и партнёрками (оформление 

документов, поиск работы и пр.),
•	 одиночество, оторванность от ЛГБТ+ сообществ, сложности с выстраиванием 

новых отношений,
•	 попытки вымогательств, шантажа, эксплуатации, рассчитанные на уязвимую 

позицию ЛГБТ+ мигранта.

«Здесь [в Израиле] я столкнулась с гомофобией от людей, которые так же, как и я,     
покинули Россию». 

Гомосексуальная цисгендерная женщина, 31, Москва

«Доступ к врачам в новой [европейской] стране [стал проблемой], невозможность     
получить гормональную терапию в ней без знания языка и постоянного вида на жи-
тельство».

Би/пансексуальный небинарный человек, 18, Москва
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«Гомофобия среди граждан Армении очень высокая, неконформный внешний вид мо-
жет приводить к конфликтам и нападениям, трудности с доступом к гормональным 
препаратам, проблемы с арендой жилья».

Гомосексуальный трансгендерный мужчина, 24, Ярославская область

«В Германии мы сталкивались с оскорблениями и однажды с сексуализированным наси-
лием (схватили за попу) со стороны мужчин-мусульман из-за ЛГБТ+ флага, который 
был у нас с собой».

Гомосексуальная цисгендерная женщина, 38, Санкт-Петербург

«Основная проблема — совместная эмиграция [речь о стране ЕС]. Нужно либо состо-
ять в браке, либо чтобы все персоны, состоящие в отношениях, нашли работу».

Би/пансексуальный небинарный человек, 38, Санкт-Петербург

Выводы

Большинство ЛГБТ+ людей ощутили влияние полномасштабного военного 
вторжения России в Украину на свою жизнь. В основном оно затронуло их психоло-
гическое состояние: люди много переживают из-за войны, насилия, гибели людей, 
а также из-за увеличения гомофобии и трансфобии вокруг них, усиления репрессий 
и ухудшения собственного положения, которое стало значительно более уязвимым 
с принятием нового закона о «пропаганде».

Большая часть заметила усиление гомофобных и трансфобных настроений     
в среде государственных и провластных СМИ и представителей власти, однако зна-
чительно меньше людей заметили усиление агрессивного отношения среди своих 
близких.

Большинство почувствовало ухудшение собственного экономического поло-
жения, особенно это касается жителей мегаполисов (Москвы и Санкт-Петербурга).

Значительная доля ЛГБТ+ людей столкнулась с ограничением в доступе к не-
обходимым лекарствам. Особенно сильно пострадали трансгендерные люди от не-
хватки гормональной терапии.

Мобилизация сильно повлияла на ЛГБТ+ людей, вызвав большую тревогу        
за безопасность своих близких и самих себя. Однако доля тех, кому действительно 
приходила повестка, мала (около 4%).

Значительная часть респондентов (16%) покинула Россию из-за войны. Это 
удалось сделать преимущественно жителям Москвы и Санкт-Петербурга. Большин-
ство уехало после объявления мобилизации в сентябре 2022 года. Только четверть 
уехавших рассматривает для себя перспективы вернуться в Россию.
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Влияние войны в Украине на ЛГБТ+ людей в регионах: 
Качественное исследование

Методология

Эта часть доклада посвящена тому, как изменилась жизнь ЛГБТ+ в регионах 
России после начала полномасштабной военной агрессии против Украины. Чтобы 
оценить произошедшие изменения, мы поговорили с экспертами – активистами и 
сотрудниками помогающих ЛГБТ+ организаций из разных городов. Большинство 
интервью состоялось онлайн: с использованием «Зума» и «Телеграма». География 
включает в себя Ростов-на-Дону, Омск, Казань, Ярославль, Екатеринбург, Влади- 
восток и регион Баренцева моря. Все опрошенные эксперты проживают или про-
живали в крупных городах (предоставленная ими информация может не отражать 
ситуацию в населённых пунктах меньшего размера в их регионах). Некоторые               
из них были вынуждены уехать из страны. Основная причина отъезда – преследо-
вание и давление со стороны органов правопорядка.

Мы включили в исследование интервью с уехавшими, так как, во-первых, все 
они покинули страну не сразу, а через какое-то время после 24 февраля 2022 года,     
а следовательно, были непосредственными свидетелями того, как менялась ситуа-
ция до их отъезда. Во-вторых, все они сохраняют контакты с оставшимися в России 
коллегами, друзьями, близкими и активно следят за ситуацией в регионе через ме-
диа. К тому же, многие по-прежнему включены в работу локальных ЛГБТ+ органи-
заций дистанционно.

В своих интервью информанты задействовали разные источники экспер-
тизы: информацию из медиа, профессиональные ресурсы, личный опыт и опыт 
ближайшего окружения. Доступность разных источников экспертизы зависела во 
многом от ситуации в регионе. Там, где ЛГБТ+ организации продолжают работать,                     
у экспертов был доступ, например, к данным мониторинга, а также к информации 
от групп поддержки или запросам на психологическую и другие виды помощи. Там 
же, где организации оказались закрыты из-за давления или по соображениям без-
опасности в связи с новым законом о запрете «пропаганды нетрадиционных сек-
суальных отношений», доступ к подобного рода профессиональным ресурсам был, 
соответственно, ограничен.

Однако, несмотря на все ограничения, предоставленная экспертами инфор-
мация является крайне ценной. Она позволяет не только отследить тенденции              
в положении ЛГБТ+ людей в разных городах, но и увидеть общие паттерны. Данное 
исследование не отражает полностью картину произошедшего, но оно, безусловно, 
помогает лучше понять, что происходило с ЛГБТ+ сообществом с 24 февраля 2022 
года в разных регионах России.

 
Анонимность. Мы не указываем имена и прочие данные, которые позволили 

бы идентифицировать экспертов. Мы также не указываем названия организаций, 
которые они представляют. Эти решения приняты по соображениям безопасности.
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Баренц-регион

Мы поговорили с представительницей одной из ЛГБТ+ организаций, зани-
мающейся правозащитной, поддерживающей и просветительской деятельностью 
в регионе Баренцева моря, в основном на территории Республики Карелия, Архан-
гельской и Мурманской областей.

Экспертка отметила, что по сравнению со многими другими регионами Рос-
сии, Баренц-регион можно охарактеризовать как «не очень гомофобный». Однако 
и здесь начало военной агрессии против Украины и последующие события (моби-
лизация и введение нового закона о запрете «пропаганды нетрадиционных сексу-
альных отношений и смены пола» среди лиц любого возраста) негативно сказались    
на положении ЛГБТ+.

Прежде всего, речь идёт о распространении атмосферы страха, всеобщей тре-
вожности. Такие настроения характерны для всего российского общества, одна-
ко среди ЛГБТ+ они непосредственно связаны с усилением анти-ЛГБТ+ риторики          
со стороны государства и пропаганды.

ЛГБТ+ активно покидали страну, так как в регионе было легче получить визы 
из-за программ приграничного сотрудничества, а жители часто бывали в соседних 
странах. Во время мобилизации уехало значительное количество людей с мужским 
гендерным маркером в паспорте. Отъезд ЛГБТ+ был спровоцирован и принятием 
нового закона о «пропаганде».

В целом, экспертка описала ситуацию как «потерю сообщества». Упало по-
сещение встреч, мероприятий, люди стали опасаться публичных собраний. Среди 
ЛГБТ+ возросла закрытость, особенно среди гомосексуальных пар с детьми и лиц 
старшего возраста. Упало также количество обращений в службу юридической под-
держки: люди не верят в правоохранительную систему, «боятся взаимодействия  
с полицией больше, чем насилия».

До введения закона фиксировался рост речей ненависти по отношению к ЛГБТ+ 
в комментариях в социальных сетях. Новый закон привёл к тому, что региональные 
СМИ полностью перестали писать об ЛГБТ+, опасаясь обвинений в пропаганде. 
Чтобы сохранить хотя бы какие-то активности, приходится использовать тактики 
мимикрии и новояза (не называть вещи своими именами, не говорить открыто). 
Рассчитанные на ЛГБТ+ аудиторию социальные медиа стали чаще использовать 
закрытый формат и переехали в «Телеграм», более безопасный, чем «ВКонтакте»,         
и более доступный, чем запрещённые в России «Инстаграм» и «Фэйсбук».

Экономическая ситуация в регионе также ухудшилась. Сказалось прекраще-
ние связи с ближайшими странами, просел малый и средний бизнес. В целом реги-
он и так был дотационным, рост цен только усугубил ситуацию.

Несмотря на тяжёлую ситуацию, в ЛГБТ+ волонтерство и активизм пришли 
новые люди, потому что «бездействие уже невозможно». Экспертка также отме-
тила появление новой арт-группы в регионе, поднимающей проблемы ЛГБТ+. От-
дельно стоит отметить, что в регионе сохранилось гражданское сообщество и го-
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ризонтальные связи между разными гражданскими организациями. В частности, 
связи с организациями, представляющими коренные народы: например, с саа-
ми-активистами.

Рост насилия по отношению к ЛГБТ+ пока что не отслеживается.

Не отмечается усиления давления со стороны правоохранительных органов.

Казань

В Казани получилось собрать сразу пять интервью. Три в письменном виде: 
от людей, ассоциированных с местной феминистской организацией, и два зум-ин-
тервью с экс-сотрудниками ЛГБТ+ организации, остановившей свою деятельность 
после принятия нового закона о запрете «пропаганды».

Из пяти опрошенных экспертов сразу двое непосредственно столкнулись           
с давлением со стороны силовиков. Людей вызывали в полицию, проводили обыски 
у них дома, у знакомых и родственников, приходили по месту работы. Один эксперт 
уже уехал из России, ещё трое думают о переезде. В целом, начиная с 24 февраля 
2022 года страну покинуло значительное число людей из окружения наших инфор-
мантов. По словам одного эксперта, уехали «все, кто мог». Мобилизация привела 
ко второй волне эмиграции, преимущественно людей с мужским гендером. Третью 
волну эмиграции ЛГБТ+ спровоцировал закон о запрете «пропаганды». Одним из 
самых популярных направлений стал Казахстан.

Экспертка, которая организовывала группы психологической помощи для 
ЛГБТ+, отметила, что после 24 февраля стало больше обращений, люди находились 
в состоянии шока, однако месяца через три уже устали обсуждать политическую 
ситуацию, просили не поднимать эту тему на группах.

Один из экспертов описал динамику местного ЛГБТ+ сообщества как «посте-
пенное затухание». Из-за давления на ЛГБТ+ активистов и отъезда части сообще-
ства открытых публичных мероприятий становилось всё меньше с февраля 2022 
года. После принятия закона о запрете «пропаганды» прекратилось вообще всё. 
ЛГБТ+ организация официально завершила все свои активности, даже киноклуб и 
настольные игры. Медиа, в том числе ютуб-каналы, начали удалять ЛГБТ+ контент. 
Общение сейчас происходит в закрытых чатах, из старых чатов удаляют всех незна-
комых или плохо знакомых людей. Многие представители сообщества закрылись, 
люди боятся видимости, опасаются обсуждать свои политические взгляды. Одна из 
эксперток отметила, что «страшно даже громко включать видео дома»: могут 
донести. По её же словам, «люди перестали бороться за свои права». Другой эксперт 
отметил, что сложившаяся ситуация привела к тому, что «ЛГБТ+ люди потеряли 
голос».

При этом продолжают работать ориентированные на ЛГБТ+ клубы, проводят-
ся тематические вечеринки. Однако организаторам мероприятий приходится ис-
пользовать эвфемизмы для своих анонсов. Таким образом, если всё, что связано        
с помощью и поддержкой ЛГБТ+ перестало функционировать, то сфера развлече-
ний сохранилась, хотя и стала более закрытой.

Трое экспертов отметили проблемы с доступом к антидепрессантам и гормо-
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нальной терапии. С антидепрессантами наблюдались перебои вскоре после 24 фев-
раля, позже они снова появились на прилавках, однако цены на них значительно 
выросли. Аналогичная ситуация была с гормональными препаратами.

Все эксперты сообщили об ухудшении экономической ситуации. Прежде все-
го сказался рост цен, при том, что доходы либо не изменились, либо даже просели. 
Фрилансеры и все занятые на прекарных позициях пострадали в большей степени. 
С экономическими трудностями столкнулись и уехавшие.

Отмечая возросший градус ненависти по отношению к ЛГБТ+ в информаци-
онной среде и, прежде всего, в риторике государственной пропаганды, все эксперты 
указали на то, что пока они не наблюдают роста бытовой гомофобии и трансфобии, 
а также роста насилия по отношению к ЛГБТ+.

Ярославль

Разговор состоялся с бывшим сотрудником одной из ЛГБТ+ организаций го-
рода. В данный момент эксперт не живёт в России, однако дистанционно участвует 
в жизни местного сообщества, в том числе помогает осуществлять мониторинг слу-
чаев дискриминации.

Начало военной агрессии против Украины привело к повышенному уровню 
социального стресса и напряжения. После 24 февраля люди начали покидать регион 
и страну. Началось давление на всех активистов, в том числе на ЛГБТ+, выступавших 
против войны. В частности, незаконному задержанию подвергся партнёр экспер-
та. Оно сопровождалось угрозами физического насилия. Сам эксперт был признан 
«иностранным агентом». Интенсифицировалось преследование и давление на всех 
оппозиционных активистов и активисток.

Сотрудники центра «Э» с помощью угроз и давления пытались вербовать от-
дельных представителей ЛГБТ+ сообщества, склоняя их следить за другими, пре-
доставлять информацию. Одной из тактик давления на ЛГБТ+ является получение 
доступа к их телефонам, личным данным и фото и последующий шантаж с их помо-
щью. Известно как минимум об одном случае успешной вербовки.

Изменения, произошедшие с ЛГБТ+ сообществом в регионе, включают усиле-
ние атомизации, индивидуализации, закрытости. Публичные мероприятия, такие 
как группы поддержки или дискуссионные группы, перестали проводиться. Люди 
избегают всего политического и боятся отстаивать свои права. В городе функцио-
нируют ЛГБТ+ френдли клубы, но они контролируются правоохранительными ор-
ганами и иногда используются для вербовки.

На закрытость сообщества повлияла анти-ЛГБТ+ риторика, распространя-
емая государственной пропагандой. Однако рост насилия по отношению к ЛГБТ+     
не фиксируется. В том числе это может объясняться тем, что люди опасаются сооб-
щать о насилии, боятся полиции, не видят смысла обращаться в помогающие орга-
низации. 

Негативно сказался и закон о запрете «пропаганды». ЛГБТ+ организации,    
и без того находившиеся под давлением силовиков, прекратили работу.        
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Группы в социальных сетях начали мигрировать в «Телеграм». В СМИ стало меньше 
упоминаний ЛГБТ+.

После 24 февраля 2022 года ухудшилась ситуация с антидепрессантами и гор-
мональными препаратами (Сустанон, Небидо). Сначала были перебои, потом они 
поднялись в цене. Сейчас ситуация с доступом к ним «выровнялась», однако суще-
ствует другая проблема с доступом к препаратам: трансгендерные люди опасают-
ся обращаться в медицинские учреждения за рецептом из-за усиления риска стол-
кнуться с дискриминацией.

По наблюдениям эксперта, негативное экономическое влияние военной 
агрессии ощутил, прежде всего, креативный класс, в том числе люди, чья работа 
была связана с социальными медиа, которые оказались либо запрещены в России, 
либо отключили монетизацию для пользователей из России.

Ростов-на-Дону

Мы поговорили с эксперткой, занимающейся частной психологической прак-
тикой. Начало полномасштабной военной агрессии против Украины привело к ро-
сту тревожности у всех.

Положение ЛГБТ+ ухудшилось не так сильно: и до этого было плохо.     
Ростов-на-Дону и ЮФО в целом – довольно гомофобный регион, в котором актив-
ны ультра-националисты, казаки и представители разных религиозных сообществ. 
Стоит отметить, что силовики начали давить на феминистское и ЛГБТ+ сообщество 
в городе ещё в 2018 году, что привело к практически полному прекращению просве-
тительских и политических мероприятий на ЛГБТ+ тематику.

После 24 февраля 2022 года усилилась эмиграция из региона и страны. После 
объявления мобилизации уехало много людей с мужской гендерной идентично-
стью. Люди искали и другие способы избежать мобилизации: получение инвалид-
ности, медицинских противопоказаний и так далее.

Закон о запрете «пропаганды» не сильно повлиял на местные СМИ: ЛГБТ+ 
френдли СМИ не было. Однако он оказал влияние, например, на профессиональную 
репрезентацию психологов: они начали удалять со своих личных страниц в соцсе-
тях упоминания о работе с ЛГБТ+. Клиентам становится сложнее найти хороших 
специалистов.

Как и в других регионах, после начала военной агрессии в Ростове наблюда-
лись перебои с наличием антидепрессантов и нейролептиков. Спустя время ино-
странные препараты были заменены подорожавшими отечественными аналогами 
более низкого качества.

Экономическая ситуация в регионе сильно ухудшилась: большое количество 
беженцев, высокий уровень безработицы, падение доходов населения и общий рост 
цен. Ухудшение экономической ситуации экспертка ощущает на себе: клиентов 
стало меньше, в изменившихся условиях у части из них больше не хватает средств 
на услуги психолога.
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Клубы продолжают активно работать, проводятся тематические вечеринки.

Екатеринбург

Нашим экспертом в Екатеринбурге стал сотрудник одной из местных ЛГБТ+ 
организаций, занимающейся мониторингом случаев насилия и дискриминации,       
а также оказывающей разнообразную помощь и поддержку: правовую, психологи-
ческую и юридическую.

Как и в остальных городах, в Екатеринбурге начало военной агрессии против 
Украины привело к увеличению стресса и тревожности. Значительно увеличилось 
количество заявок в службу психологической поддержки. Стало больше обраще-
ний в остром состоянии, от людей с суицидальными мыслями, депрессией, 
ментальными особенностями. Ситуация усугублялась тем, что в начале марта 2022 
года пропали популярные антидепрессанты и другие препараты. Позже они были 
заменены поднявшимися в цене и уступающими по качеству отечественными ана-
логами.

Похожая ситуация наблюдалась и с гормонами. Исчезнувшие препараты 
трансгендерным людям пришлось заменять аналогами с другими характеристика-
ми, из-за чего многие были вынуждены менять схемы гормонотерапии.

Второй скачок нагрузки на психологическую службу произошёл после моби-
лизации. Основные обращения поступали от тех, кто не мог покинуть страну. Пси-
хологическая служба даже выпустила памятку о том, что делать и как поддержать 
себя, для людей, которые опасаются мобилизации, но не могут уехать. Пост с памят-
кой стал очень популярным в социальных сетях. По словам эксперта, его репости-
ли даже гомофобы с комментариями в духе «не обращайте внимания на радугу, 
пост хороший».

Люди начали гораздо активнее уезжать из региона. Если до 24 февраля запро-
сы на консультацию об эмиграции были единичными, то в течение 2022 года таких 
обращений поступило несколько десятков. Большинство запросов – от гомосексу-
альных мужчин и трансгендерных персон в возрасте 25-35 лет.

Юридическая служба также получила много заявок в связи с мобилизацией. 
Большинство обращений поступало от гомосексуальных мужчин и трансгендер-
ных людей. Трансгендерные женщины обращались с вопросом о смене документов, 
трансгендерные мужчины – с вопросами о взаимодействии с военкоматами и по-
лучении загранпаспорта. Нагрузка юридической службы возросла и в связи с помо-
щью ЛГБТ+, задержанным за участие в протестных активностях.

Основным направлением эмиграции стал Казахстан, недалеко от границы        
с которым находится Свердловская область. Эксперт отметил, что эмиграция и по-
мощь выезжающим из страны людям привели к установлению связей с ЛГБТ+ сооб-
ществом и организациями в Казахстане и регионе Центральной Азии в целом.

Также Екатеринбургская организация опять начала получать запросы на эко-
номическую поддержку, которые не поступали после окончания пандемии корона-
вируса. Также появились запросы на помощь в переквалификации.
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Интенсификации организованных гомофобных групп или роста бытовой гомо-
фобии в городе не наблюдается. Однако зафиксирован рост спонтанного насилия     
в отношении трансгендерных секс-работниц.

В Екатеринбурге – сильное гражданское общество, ЛГБТ+ организации полу-
чают поддержку от других НКО и гражданских объединений.

Омск

Эксперт работает в одной из помогающих ЛГБТ+ организаций.

Основные эффекты агрессии против Украины, которые повлияли на положе-
ние ЛГБТ+: 

1) изменение общего политического климата в стране; 
2) усиление политического давления на активистов, которое коснулось наи-

более активных и публично видимых представителей сообщества.

Пострадал и непосредственно ЛГБТ+ активизм. Уменьшился приток новых 
волонтёров, некоторые участники покинули проекты из-за повысившихся рисков. 
Некоторые грантодатели ушли из страны, соответственно, уменьшилось финанси-
рование. Часть проектов оказалась заморожена, число активностей сильно снизи-
лось. Одной из ЛГБТ+ организаций пришлось сменить офис и переехать в простран-
ство меньшего размера.

Сказалось и принятие нового закона о «пропаганде»: меняются названия, 
описания и формулировки связанных с ЛГБТ+ проектов, используется новояз                     
и эвфемизмы, редактируются или полностью исчезают профили и группы соцсетях. 
Происходит миграция ЛГБТ+ контента в «Телеграм».

Со стороны силовиков не наблюдается прицельного давления именно                       
на ЛГБТ+. Эксперт связывает это с тем, что существующие в городе организации 
ориентированы на работу внутри сообщества, а потому не сильно заметны публич-
но.

Люди уезжали в связи с мобилизацией и новым законом. Основное направле-
ние эмиграции – Казахстан, граница с которым находится в двух часах езды.

Серьёзных проблем с доступом к антидепрессантам не наблюдалось. Есть 
возможность приобрести лекарства в Казахстане.

Фиксируется рост речей ненависти по отношению к ЛГБТ+ в онлайн-про-
странстве, также фиксируется рост насилия: сообщается о возросшем количестве 
подставных свиданий с целью шантажа и вымогательства.

Экономическая ситуация в городе в целом улучшилась, так как здесь развит 
военно-промышленный комплекс предприятий. Больше всего пострадал креатив-
ный средний класс.
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Владивосток

Экспертка – сотрудница одной из ЛГБТ+ организаций в городе. В настоящий 
момент она эмигрировала из страны, однако сохраняет связи с местным сообще-
ством и дистанционно участвует в работе организации.

В экономике удар пришёлся в основном на сферу услуг и малый бизнес. Люди, 
работающие в бюджетных организациях, пострадали в меньшей степени. Напротив, 
в этой области появились новые вакансии, в том числе и в полиции. Такие вакансии 
востребованы среди закрытых ЛГБТ+ людей. Запросов на материальную помощь 
не поступает.

Уехало очень много ЛГБТ+ активистов. Поступает большое количество за-
явок на помощь с отъездом из страны. Было три основных волны эмиграции: сразу 
после начала полномасштабного вторжения в Украину, мобилизации (в основном 
гомосексуальные мужчины) и закона о «пропаганде» соответственно.

Увеличения количества случаев насилия по отношению к ЛГБТ+ не фиксиру-
ется.

В первые месяцы был заметен кризис с доступностью антидепрессантов             
и нейролептиков.

Одним из последствий нового закона о «пропаганде» стало снижение актив-
ности сообщества: люди реже приходят на мероприятия, реже обращаются за помо-
щью, становятся более закрытыми.

Также после введения этого закона усилилось давление на ЛГБТ+ организа-
ции: прокурорские проверки, посещение полицией ЛГБТ+ закрытых мероприя-
тий (сотрудники использовали «подставную утку», чтобы получить информацию 
о мероприятии), блокировка сайта. Центр «Э» пытается вербовать представителей 
ЛГБТ+ сообщества, в том числе и с использованием угроз.

Функционирует клуб, однако и в него приходила полиция с проверкой доку-
ментов у посетителей.

Выводы

ЛГБТ+ сообщество в разных частях России оказалось затронуто военной агрес-
сией против Украины и её последствиями. Повышенный социальный стресс, 
ощущение тревожности и страха, а также отъезд из страны значительного 
количества ЛГБТ+ зафиксированы экспертами во всех семи регионах. Паттерн 
эмиграции ЛГБТ+ немного отличается от эмиграционного паттерна других соци-
альных групп. Если в основном выделяют две волны (сразу после 24 февраля и по-
сле начала мобилизации), то среди ЛГБТ+ их было три: кроме указанных двух, ещё           
и декабрьская, связанная с принятием нового закона о запрете «пропаганды».

Новый закон сильно повлиял на видимость ЛГБТ+ людей и организа-
ций. СМИ либо стали меньше писать об ЛГБТ+, либо перестали упоминать совсем. 
Много помогающих организаций закрылось, сотрудники были вынуждены 
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эмигрировать. Оставшиеся организации и проекты сталкиваются с проблемами                             
с финансированием, освещением своей деятельности, привлечением новых людей.

Посвящённые ЛГБТ+ тематике социальные медиа и группы либо прекратили 
свою работу, либо продолжили уже в закрытом режиме. Многие перешли на другие 
платформы, в основном – в «Телеграм».

В каждом регионе эксперты и экспертки отметили влияние анти-ЛГБТ+ рито-
рики, транслируемой официальными и провластными медиа-каналами. Она при-
водит к запуганности и закрытости представителей ЛГБТ+ сообщества, ощущению 
незащищённости, недоверию к органам власти. Оппозиционные ЛГБТ+ активисты 
столкнулись с преследованием со стороны властей во всех городах. В Ярославле, 
Казани и Владивостоке с давлением силовиков столкнулись ЛГБТ+ активисты, 
не участвующие в протестных активностях, и организации, чья деятельность была 
направлена внутрь сообщества. Обстановка страха, напряжения, преследование            
со стороны силовых органов, сокращение упоминаний в СМИ, удаление ЛГБТ+ кон-
тента и массовый отъезд активных и публично заметных ЛГБТ+ привели к тому, 
что «ЛГБТ+ люди потеряли свой голос». Тем не менее есть и города, в которых 
ЛГБТ+ организации не столкнулись с усиленным давлением силовиков и продолжа-
ют играть важную роль в жизни местного сообщества.

Военная агрессия и последовавшие события негативно сказались и на других 
аспектах жизни ЛГБТ+. Люди с ментальными особенностями в первые месяцы после 
24 февраля 2022 года столкнулись с дефицитом антидепрессантов и нейролептиков, 
а  трансгендерные люди – с перебоями в наличии гормональных препаратов, из-
за чего некоторым пришлось перестраивать схему перехода. Очень многие стол-
кнулись с экономическими трудностями, в первую очередь – ЛГБТ+ люди, занятые            
в малом бизнесе, сфере услуг, а также креативный класс.

Сфера, которая, кажется, пострадала меньше всего – развлечения. ЛГБТ-френ-
дли клубы и бары продолжают функционировать почти повсеместно, не сталкива-
ясь с серьёзным давлением правоохранительных органов. Потенциально коллабо-
рация между развлекательными учреждениями и помогающими организациями 
может быть плодотворна для ЛГБТ+ сообщества. Однако это будет трудно реали-
зовать на практике из-за усиленной цензуры и нового закона, которые приводят 
к значительным самоограничениям и невозможности публично высказываться             
в поддержку ЛГБТ+ людей.
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Заключение

Как показывают результаты нашего исследования, ЛГБТ+ люди по всей России 
сталкиваются с разными проявлениями дискриминации, основанной на гомофо-
бии и трансфобии. Многие респонденты столкнулись с насилием, оскорблениями, 
угрозами, предвзятым отношением, некорректными замечаниями в самых разных 
сферах повседневной жизни: на работе или учёбе, на приёме у врача, со стороны 
родных, соседей, арендодателей или просто случайных прохожих. В 2022 году 
на фоне военного вторжения России в Украину и принятия нового закона о «пропа-
ганде» многие ЛГБТ+ люди заметили значительное усиление гомофобной и транс-
фобной риторики в СМИ и среди российских представителей власти. Значительная 
часть упомянула также рост гомофобной и трансфобной агрессии среди своих близ-
ких: в основном речь идёт о родственниках старшего возраста, подверженных вли-
янию государственной пропаганды. Однако эти изменения общественных настрое-
ний не повлияли на рост насилия и случаев дискриминации, если ориентироваться 
на те данные, которые у нас есть. Качественные данные (интервью с экспертами и 
экспертками из разных регионов) подтверждают эти наблюдения. Исходя из этого, 
можно сделать вывод, что пока ненавистническая риторика и новые законы не при-
вели к росту насилия и дискриминации, но необходимо следить за этой тенденцией 
в будущем.

Трансгендерные люди являются одной из самых уязвимых групп внутри 
ЛГБТ+ сообществ. Они сталкиваются значительно чаще практически со всеми вида-
ми дискриминации, включая насилие на почве ненависти. Их экономическое поло-
жение гораздо более уязвимое, поскольку им сложнее найти работу, а гормональная 
терапия и смена документов требуют много расходов. Война, мобилизация и санк-
ции также повлияли на трансгендерных людей гораздо сильнее, чем на остальных. 
Особенно стоит выделить ухудшение доступа к гормональной терапии.

Сопоставляя уровень дискриминации в разных федеральных округах, мож-
но сделать следующие выводы. Проще сказать, в каких округах дискриминация на 
почве гомофобии и трансфобии встречается реже: это, ожидаемо, Северо-Западный 
и Центральный, в которых можно отметить Санкт-Петербург, а за ним – Москву. 
Выделить самый гомофобный и трансфобный округ (на основании только наших 
данных) значительно сложнее. Однако, учитывая наши ограничения, гендерные пе-
рекосы среди респондентов из разных регионов, а также известные нам сведения 
из других источников, можно в качестве такового выделить Северный Кавказ. Уро-
вень гомофобного и трансфобного насилия заметно выше в Сибири, на Дальнем 
Востоке и Урале. Бытовая гомофобия и трансфобия (дискриминация на рабочем/
учебном месте, конфликты с окружающими, отказы в оказании услуг) очень рас-
пространены на юге страны.

В 2022 году из России уехало большое количество ЛГБТ+ людей: только сре-
ди наших респондентов речь идёт о более тысячи человек. О той же тенденции го-
ворят и эксперты, с которыми мы проводили интервью. Большая часть уехавших 
не планирует в ближайшее время возвращаться в Россию. При этом многие из них 
сталкиваются с дискриминацией на новом месте проживания, а также со специфи-
ческими проблемами ЛГБТ+ иммигрантов (доступ к заместительной гормональной 
и антиретровирусной терапии, нехватка связей с ЛГБТ+ сообществом, невозмож-
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ность легализовать отношения с партнёром, местные дискриминационные законы 
или гомофобные/трансфобные настроения). Нам необходимо учитывать эту кате-
горию ЛГБТ+ людей в будущих исследованиях и при стратегическом планировании 
работы помогающих инициатив.
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Рекомендации

Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации:

•	 Содействовать признанию равных прав ЛГБТ+ людей и не допускать закре-
пления дискриминации на нормативном уровне.

•	 Вступить в диалог с российскими и международными ЛГБТ+ организаци-
ями и активистами для более глубокого понимания потребностей и нужд 
сообществ.

•	 Способствовать расследованиям нарушений прав ЛГБТ+ людей в России.
•	 Включать данные о дискриминации по признакам СОГИГС, а также иных 

нарушениях прав ЛГБТ+ людей в ежегодный доклад Уполномоченного.
 

Совету Федерации и Государственной Думе:

•	 Выступить с законодательной инициативой о принятии федерального за-
кона о признании утратившей силу статьи 6.21 Кодекса Российской Феде-
рации об административных правонарушениях «Пропаганда нетрадицион-
ных сексуальных отношений и (или) предпочтений, смены пола», а также  
статьи 6.21.2 «Распространение среди несовершеннолетних информации, 
демонстрирующей нетрадиционные сексуальные отношения и (или) пред-
почтения либо способной вызвать у несовершеннолетних желание сменить 
пол».

МВД РФ:

•	 Обеспечить эффективное расследование актов насилия, вызванных моти-
вами ненависти на основе СОГИГС пострадавших, а также случаев совер-
шения действий, направленных на возбуждение ненависти либо вражды по 
признакам СОГИГС.

•	 Учитывать при расследованиях мотив ненависти или вражды в отношении 
ЛГБТ+ как социальной группы.

•	 Возобновить сотрудничество с международными организациями по вопро-
су противодействия преступлениям на почве ненависти.

•	 Обеспечивать возможность проведения мирных собраний, тематика кото-
рых связана с вопросами ЛГБТ+, и безопасность их участников.

•	 Провести обучение сотрудников правоохранительных органов по вопросам 
корректного и уважительного отношения к ЛГБТ+ людям.
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Частным организациям:

•	 Не допускать отказа в приёме на работу, увольнения и нарушения иных тру-
довых прав ЛГБТ+ людей по признаку СОГИГС.

•	 Оказывать услуги на равных условиях вне зависимости от СОГИГС клиента.
•	 Организациям, оказывающим медицинскую и психологическую помощь:  

провести обучение своих сотрудников особенностям этичной работы с ЛГБТ+ 
людьми.

Международным организациям по защите прав человека:

•	 Требовать от России выполнения её международных обязательств в области 
прав человека.

•	 Принять меры, чтобы санкции, наложенные на Россию, не затронули уязви-
мые группы населения страны, включая, но не ограничиваясь ЛГБТ+ людьми.

•	 Принять меры для обеспечения доступа к необходимым медикаментам для 
граждан России, принадлежащих к уязвимым группам, как внутри страны, 
так и за её пределами.         

•	 Собирать данные о нарушениях прав ЛГБТ+ людей в России, в том числе ре-
зультаты этого исследования, публиковать их, привлекать к ним междуна-
родное внимание.

•	 Принять меры по поддержке журналистов, правозащитников, включая ЛГБТ+ 
активистов, и юристов, которые были вынуждены покинуть Россию из-за по-
литических преследований и поддерживающих ЛГБТ+ людей в России.

•	 Усилить гуманитарную и финансовую помощь программам, работающим        
с ЛГБТ+ сообществом.



Мы благодарим всех принявших участие в исследовании и поделившихся сво-
ими историями для этого доклада, а также тех, кто помог нам в обработке данных и 
подготовке доклада. Многие из них остались анонимными по соображениям безо-
пасности, но некоторых мы можем назвать и поблагодарить поимённо.
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